Доброе утро, мой дорогой Донецк. Солнце только осветило твои улицы, площади. Ты просыпаешься, оживаешь: по дорогам мчатся машины, прохожие шумной толпой разбегаются кто куда.
Стоп! Откуда на улицах этого города, поглощенного военными действиями, столько деток, маленьких и больших, с цветами и без?
 
1 октября. Казалось бы, ничем не знаменательный для школьников день, но не сейчас, ведь в школах моего города звенит первый звонок. Для нас он уже одиннадцатый, но сегодня, окрыленный верой и надеждами, он стал особенным, как никогда раньше.
Мы входим в 97 школу, нашу школу, кажется, она встречает своих учеников теплой улыбкой и искренними объятиями, слегка побитая, но как никогда родная.
Первый урок, будем говорить о дорогом сердцу городе, о Донецке.  Ученики непривычно поднимают руки, каждому есть  что сказать. Первыми вышли Даша с Наташей, они показали нам видеоряд с самыми прекрасными местами этого города, поделились своим теплом и любовью к Донецку. А вот уже Лера с Алиной проводят виртуальную экскурсию, как приятно вновь смотреть на эти парки и площади. Настя порадовала нас викториной, мы узнали много нового об истории города. А Дима решил удивить всех и выучил несколько прекрасных стихотворений о Донецке. 
Все прониклись и вдохновились сочинениями наших Андреев. Лиза принесла целую книгу с лучшими фотографиями города. 
Вот-вот прозвенит звонок, Валентина Александровна читает сочинение,  написанное совместно с Алиной Рыбиной, о школе и ее героях – учителях, а мы смотрим на нее уже мокрыми глазами.
А вот зашла Ирина Анатольевна, счастливая до безумия, поздравляет нас с началом занятий, дарит всем улыбки. 
Ученики снова здесь, в школе, несмотря ни на что. Как же мы рады видеть друг друга! 
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