Урок № 4

ТЕМА. СТИЛІ І ТИПИ МОВЛЕННЯ.

ХІД УРОКУ

1.     Слово вчителя.

Слід пам'ятати, що мовлення залежить від того, що пишеться чи говориться, з якою метою, де і кому воно адресоване, тобто від умов спілкування. За різних умов спілкування використовуються різні стилі мовлення.

Слово стиль походить від латинського stilus — загострена паличка для писання — і має багато значень; воно вживається в термінології літератури, мистецтва, архітектури тощо.

Ми будемо говорити про функціональний стиль мовлення — це своєрідна сукупність мовних засобів, що свідомо використовується мовцем за певних умов спілкування.

Найпоширенішою є класифікація, згідно з якою виділяють п'ять стилів: художній, науковий, публіцистичний, офіційно-діловий та розмовний.

Художній  стиль  властивий творам  художньої  літератури. Він  відзначається вживанням     емоційно-експресивних     засобів,     слів    у     переносному     значенні, особливої поетичної лексики.

Науковий стиль застосовується в науці, техніці, освіті. Для нього характерні цифрові дані, термінологічна лексика, вживання слів у прямому значенні.

Публіцистичний стиль використовується у висловлюваннях на теми суспільного життя — в промовах, матеріалах періодики. Визначальною рисою цього стилю є вдалі поєднання логічності викладу з емоційно-експресивним забарвленням.

Офіційно-діловий   стиль  знаходить  застосування   в   службових  стосунках,   у ділових   паперах,  офіційних   документах.   До  найпомітніших   рис   цього  стилю належать   високий    ступінь    стандартизації    мовних   засобів,    виразна    логічність викладу, відсутність емоційності та образності.

Розмовний стиль застосовують у побуті, в особистому листуванні. Для цього стилю стилетворчими засобами є просторічна лексика, жаргонізми.

Серед      мовних      одиниць      є     такі,      що      можуть      вживатися      у     будь-якому висловлюванні. Це так звані нейтральні мовні засоби.

    Виконання тренувальних вправ.

З авдання І: прослухати текст, визначити його тему та основну думку. До якого типу мовлення він належить? Довести свою думку.

Чому опадає листя з дерев? У жовтні й листопаді жовтіє й опадає листя з дерев. Чому ж воно опадає?

Одного разу ввечері я заховалася під кущем, щоб побачити, хто ж забарвлює листя в жовтий, рожевий, червоний кольори? Дивлюсь, із калинового куща вилазить маленький дідок. Покашляв, погладив сиву борідку, взяв фарби й пішов до кленів. Виліз на дерево та й став розмальовувати листочки. Один розмальовує в жовтий колір, другий — у рожевий, третій — у червоний.

—Хто ви такий, дідусю? — питаю його.

—Я Барволист,— відповідає дідок.— Ходжу й забарвлюю листя. Де побував уночі,— там листя стає барвисте.

Завдання  II: дібрати синоніми до слів забарвлює, заховалася.

Завдання   III: прочитати народні прикмети про жовтень і скласти на їх основі твір-розповідь «Прийшла золотокоса осінь».

У жовтні кожен знає, що з великої хмари малий дощ буває. Жовтень ходить по краю та виганяє птахів із гаю. Літо дає коріння, а жовтень — насіння.

Завдання: скласти висловлювання про правила дорожнього руху.

I            — у науковому стилі;

II         — у художньому;

III     — у розмовному.

9.         Закріпіть знання про стилі мовлення: допишіть замість крапок назву стилю

У сучасній українській літературній мові розрізняють такі основні стилі:... 1)   Стиль   ...  характеризується   порушенням   прийнятих  у   літературній   мові  норм

спілкування, наявністю діалектних форм. 2)... стиль дає точне висвітлення наукових понять.

3)Стиль ... характеризується яскравістю, образністю, емоційністю викладу. 4)... стиль — це стиль агітації і пропаганди. 5)Стиль ... мови — це канцелярський стиль, характерний для документів.

10.       Усне повідомлення на тему «Стилі мовлення» за  поданими запитаннями.

1. Що таке стиль? Чим викликана поява основних мовних стилів?

2. Як характеризується лексика за віднесеністю до того або іншого стилю?

3. Чи допускається взаємопроникнення стилів? Чому?

V.        ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ

VI.       ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Випишіть із творів художньої літератури невеличкі уривки текстів, що містять : 1) опис природи (людини, тварини); 2) розповідь про якісь події.
