9 класс, 
Урок 1
ТЕМА: Электрическое поле
План изучения: 
1. Электризация тел

2. Электрический заряд

3. Два рода электрических зарядов

4. Дискретность электрического заряда

5. Строение атома. Электрон. Ион

6. Закон сохранения заряда
Требования программы:  «Учень:

називає два роди електричних зарядiв, одиницю електричного заряду, способи виявлення електричного поля; наводить приклади електризацiї тiл у природi, електростатичної взаємодiї, впливу електричного поля на живi органiзми; розрiзняє точковий заряд i заряджене тiло, електричний заряд i електричне поле; 

може описати модель точкового заряду; класифiкувати електричнi заряди на позитивнi й негативнi; характеризувати електрон як носiя елементарного електричного заряду, йон як структурний елемент речовини; пояснити механiзм електризацiї тiл, принцип дiї електроскопа».


Друзья, вы уже третий год изучаете физику, каждый урок узнаете все больше о законах природы, давая ответы на вопросы, которые тревожили человечество тысячелетиями.
Мы уже познакомились с механическими, тепловыми и световыми явлениями. На уроке мы познакомимся с электрическими явлениями, попробуем объяснить новые природные явления. О первых наблюдениях электрических явлений говорится   в древнегреческих легендах:
«Існує легенда про те, що одного разу до давньогрецького філософу Фалесу, який мешкав у м. Мілет прийшла донька і простягнула йому веретено, зроблене із коштовного каменя – електрону. Фінікійські купці рідко привозили вироби із цього жовтого прозорого, як перший лісовий мед, каменя в грецькі міста. Тут вони продавали їх за великі гроші.

Дівчина розповіла, що не раз уронив веретено на підлогу і намагаючись його очистить від сору, терла його вовною. То при цьому пряме веретено тільки сильніше притягувало до себе пилинки та нити.

Від чого це так?

Здивувався мудрець феномену, але ще більше зрадів спостережливості дочки. Однак, відповідати їй не квапився. Сонце зайшло, прийшов час кликати раба, щоб він приніс світильник. Але філософ не зробив цього. В темряві, що наступила він виявив, що якщо потерти електрон рукою, він весь покривається блакитними крихітними іскорками. Вони спалахивають и гаснуть з легким тріскотом.

Знов і знов тре Фалес веретено сухими долонями і дивиться, не може надивитися. Сьогодні він покаже це чудо учням и спробує поміркувати про нього, можливо логіка міркувань приведе його до істини.»
Вы тоже можете попробовать повторить эти опыты.
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