6класс

Урок 1
Тема. Жанры изобразительного искусства. Пейзаж «Лето».
Дорогой друг!

Ты уже знаешь, что изобразительное искусство делится на различные виды: живопись, графику, скульптуру, архитектуру, декоративно-прикладное искусство. Они отличаются друг от друга материалами, техникой и средствами выразительности. Однако во всех видах искусства существует и деление на жанры. Слово «жанр» - французское, оно означает «род», «разновидность», другими словами это тема произведения. 
Наиболее ярко деление на жанры выражено в живописи и графике – по предмету изображения. Самыми распространенными являются изображения  природы - пейзаж, предметов – натюрморт, человека – портрет. Анималистика – это изображение животных, маринистический жанр – изображение морских пейзажей.

	Жанры изобразительного искусства
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	Сюжетно-тематическая композиция
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События жизни воспроизводят сюжетно-тематические картины.
Воспроизведение исторических событий – исторический жанр, изображение военных сражений – батальный жанр, отображение повседневной жизни людей – бытовой жанр, изображение сюжетов из сказок и былин – сказочно-былинный жанр, воспроизведение библейских и мифологических сюжетов – библейско-мифологический жанр, интерьер – изображение помещения внутри.
В одном произведении искусства могут объединяться черты, присущие разным жанрам. Кстати, именно так чаще всего и происходит. Например, портрет лучше смотрится на фоне пейзажа и может дополняться натюрмортом из вещей, рассказывающих что-либо о профессии, увлечениях и вкусах модели. 
Авторам сюжетно-тематических картин также тяжело было бы лишить свои произведения портретов (ведь они должны сделать своих персонажей характерными и выразительными) и пейзажей или интерьеров, на фоне которых происходят события их картин, рисунков или гравюр.
В скульптуре разделение на жанры несколько иное. Здесь также есть портрет и анималистика, сюжетные композиции (особенно в различных разновидностях рельефа). Отдельное место занимают монументы (большие памятники).
Жанровая классификация окончательно сформировалась довольно давно, в XV-XVI веках. Такой она осталась и по сей день. 
Определи жанры следующих картин.
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Нарисуй: Изобрази пейзаж «Лето» в графической или живописной    манере. Сюжет, материалы и технику выбери самостоятельно.

Домашнее задание: Познакомься с картинами, выполненными в разных жанрах на сайтах: bibliotekar.ru/muzeu.htm, muzei-mira.com, globmuseum.info
Желаю творческих успехов!
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Т. Данчурова. Волки





Рафаэль. 


Сикстинская мадонна





И. Левитан. Золотая осень





И. Айвазовский. Закат





В. Васнецов. Иван-царевич на сером волке





К. Маковский. Портрет девушки





В. Ван Гог. Подсолнухи





К. Маковский. В жаркий день





Р. Смородинов. Рыцари





И. Репин. Казаки пишут письмо турецкому султану 








