Продолжение дистанционного обучения ,  15-30 сентября.
8 класс, алгебра

На сайте interneturok.ru  продолжить изучение темы «Алгебраические дроби. Арифметические операции над алгебраическими дробями». Изучить уроки «Основное свойство алгебраической дроби» и «Основное свойство алгебраической дроби. Продолжение» ,выполнить помещенное в теме домашнее задание.

Если есть в наличии учебник «Алгебра 8 класс» Г. П. Бевз, то  следует изучить параграфы 2 и 3, выполнить №№54,55,56,57,58,60,61,63, 66,78,100,105,109,117,123,125
Цели: изучить основное свойство алгебраической дроби, научиться применять его при сокращении дробей.
8 класс, геометрия

На том же сайте продолжить изучение темы «Четырехугольники» , пройти уроки «Признаки параллелограмма», «ІІІ признак параллелограмма», «Задачи на параллелограмм» с письменным выполнением  помещенных там домашних заданий.

Учащимся, имеющим в наличии учебник «Геометрия 8 класс» Г.В.Апостолова, рекомендовано изучить параграф 12 , выполнить задания №№ 1-4, 13,14,35,36 стр.75-79.

Цели: изучить признаки параллелограмма , научиться применять их при решении задач.

9 класс, алгебра

Тема. Числовые неравенства.Свойства числових неравенств. Сложение и умножение числових неравенств.

На указанном ранее сайте нужного  материала, к сожалению,нет, потому обращаемся к учебнику «Алгебра 9 класс» В. Кравчук, в параграфе 1 изучить пункты 1,2,3. Если учебника нет в наличии, открыть его в электронном вари анте.Решать : М., стр.5 , № 4-17.  

Цели: изучить понятие числовых неравенств,неравенств с переменной, научиться выполнять арифметические действия с неравенствами, а также доказывать неравенства.

9 класс, геометрия
Тема. Теорема косинусов.

Учебник «Геометрия 9 класс» А.Г.Мерзляк в бумажном или в электронном вари анте: изучить пункты 1и2. Решать: М.,стр.5,№ 5-14

Цели: изучить теорему косинусов и научиться приманять ее при решении задач
