КУРС ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ ПО МАТЕМАТИКЕ

8 класс,алгебра

На сайте interneturok.ru  изучить в теме «Алгебраические дроби. Арифметические операции над алгебраическими дробями» урок  «Основные понятия» с выполнением указанного домашнего задания письменно в тетради.

Цели урока: изучить понятие алгебраической дроби, понятие ее допустимых значений, научиться находить область допустимых значений как целых, так и дробных выражений, развивая при этом самостоятельность и логическое мышление.

8 класс , геометрия

На сайте interneturok.ru изучить в теме «Повторение» уроки « Треугольники. Прямоугольные треугольники» , а также в теме  «Четырехугольники» изучить урок « Параллелограмм» с выполнением указанного домашнего задания письменно в тетради.

Цели : повторить понятие, виды и основные свойства треугольников; изучить понятие параллелограмма как вида четырехугольника, а также его основные свойства, развивая при этом гибкость мышления и аккуратность в процессе черчения.

9 класс, алгебра

На сайте interneturok.ru изучить в теме «Рациональные неравенства и их системы» урок  «Основные понятия, решение линейных неравенств».
Цели урока: изучить понятие числового неравенства, неравенства с переменными, линейного неравенства; научиться решать линейные неравенства и при этом представлять решение как в виде изображенного промежутка на координатной прямой, так и в виде соответствующей алгебраической записи, развивая при этом сообразительность и внимание.

Домашнее задание: А. Г. Мерзляк Сборник задач , стр. 7, №21-27. 

9 класс,геометрия

На сайте interneturok.ru изучить тему «Синус, косинус и тангенс угла. Основное тригонометрическое тождество»
Цели: изучить понятия синуса, косинуса и тангенса прямого, тупого и развернутого углов, научиться определять их числовые значения; изучить основное тригонометрическое тождество и научиться применять его при решении задач, развивая при этом способности логического и систематического мышления. 
Домашнее задание: А. Г. Мерзляк Сборник задач, стр. 5, № 1-4. 
