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4 класс
4 урок

Тема. ОСЕННИЕ ЦВЕТЫ
Любишь ли ты цветы? Нравится ли тебе созерцать их красоту? Думаю, что так. Есть множество цветов, которые растут в садах, парках. Люди украшают ими свой быт, дарят их друг другу. Не менее привлекательные и скромные полевые цветы. Кажется, их так много и можно легко нарвать сколько угодно. Но прочитай, что написал об этом известный поэт Владимир Сосюра:
Я квітку не можу зірвати, 

бо їй, як людині, болить.

Як нам, моє серце крилате, 

під сонцем їй хочеться жить.
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Цветов в природе становится все меньше. Их срывают люди, вытаптывают животные. 
Помни об этом, когда тебе захочется сорвать растение! 
Лучше не трогай его, пусть украшает землю, радует глаз. А в следующем году из его семян появится много новых цветов. Розы, пионы, гвоздики, флоксы, мальвы, бархатцы, барвинок... Украинская земля всегда славилась замечательным разнообразием цветов. 
Их очень любила изображать уже известная тебе народная художница Екатерина Билокур. Она воспевала все цветы: весенние, летние, осенние, садовые и полевые. Ее картины настолько живы, что кажется, будто зритель оказывается в замечательном уголке цветущей природы украинского села, наполненном ароматами цветов и птичьим пением. 
Сейчас на улице осень. Поэтому вспомним об осенних цветах.
Люблю я осіннії квіти, 
прощальну красу вечорів...
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Володимир Сосюра
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В изобразительном искусстве образы цветов и других объектов воспроизводятся по-разному. Например, в произведениях живописи (наверху слева) или графики (наверху справа) художники передают объемную форму предметов и стремятся изобразить их такими, какими они являются в природе (в натуре). Такую манеру изображения называют реалистичной. Есть и другие манеры изображения.

Рассмотри примеры декоративного изображения цветов в произведениях украинских мастеров народной росписи. Полюбуйся ими и поразмышляй, чем декоративная манера изображения отличается от реалистичной. 
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В декоративном искусстве образы цветов и других предметов имеют свои особенности. В их изображении подчеркнуты самые характерные черты. По большей части такие изображения плоскостные. 
Поразмышляй! Какие именно декоративные цветы удобно рисовать пальцем; где и как можно использовать круглую кисть (способ примакивания) или способ штампования круглыми поверхностями разных предметов. Вспомни Петриковскую роспись.
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Нарисуй!

Создай собственный декоративный образ осенних цветов.
· Создавая декоративные образы осенних цветов, попробуй пофантазировать: цветки могут быть узнаваемыми или полностью сказочными, фантастическими.

· Сравни растения: круглая форма цветка (розетка) может быть образована разными по форме лепестками.

· Нарисуй следующую композицию: два-три цветка вместе с листками и бутонами объедини в единую ветвь (букет) и красиво размести на листе бумаги.

· Все элементы букета рисуй в натуральную величину.
· Выполняя композицию, можешь использовать различные приемы изображения: кистевую роспись, пальцевую роспись, 
рисование ватной палочкой, штампование круглыми поверхностями разных предметов
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Желаю творческих успехов!
