6а література

Тема: В. Нестайко. «Тореадори з Васюківки»
Мета: розкрити особливості твору, його пригодницький характер; розвивати навички виразного читання, переказу прозового твору, коментування його; формувати вміння аналізувати поведінку героїв, їхні вчинки, вміння толерантно й аргументовано доводити свою думку; виховувати позитивні риси характеру, активну життєву позицію, оптимістичний світогляд.





Хід уроку

· Діти, сьогодні у нас узагальнюючий урок за повістю Всеволода Нестайка «Тореадори з Васюківки», на якому ми ще раз згадаємо найцікавіші сторінки твору, будемо розвивати вміння і навички виразного читання, переказування, коментування подій та вчинків героїв, вчитимемося аргументувати свою думку. Я бажаю вам отримати задоволення від уроку. Вірю, що кожен запам’ятає щось із сьогоднішньої розмови і обов’язково використає отримані знання і вміння у житті. 



 Сприйняття та узагальнення навчального матеріалу.

1.Робота в групах.

·  У змісті повісті ви орієнтуєтеся, тому  попрошу вас, на основі опрацьованого матеріалу, довести, що ця повість пригодницька і визначити її головну думку.


· 2. «Гронування»

· Ми знаємо, що всі персонажі художнього твору поділяються на головних і другорядних. Пригадаймо, хто ж головні герої повісті?

· А  які вони? Запишімо на дошці те хороше, що притаманне хлопчикам, і те, що, на вашу думку не красить підлітка.

+    
      ПАВЛУСЬ             ―


          ЯВА

· Хлопчики – ваші однолітки. Вони здатні на вигадку, бешкетують, завдають клопотів оточуючим. Але ми розуміємо, що все це вони роблять  на зі зла, це – так би мовити, плоди їхньої бурхливої фантазії. Вони мріють, пізнають життя, і ми, читаючи твір, не засуджуємо їх, а сміємося і захоплюємося їхніми пригодами. Та й як не сміятися, адже Всеволод Нестайко – майстер гумористичної прози. 

3. Визначення засобів творення комічного.

· Подумайте, будь ласка, і скажіть, за допомогою яких засобів творення комічного автор досягає того, що читаючи повість «Тореадори з Васюківки», ми не можемо стримати сміх.

· 
4. Вибірковий диктант.

· Крім названих вами засобів автор, щоб зробити розповідь яскравішою, образнішою, використовує різні художні засоби. Які ж саме? ()

· Ви вже знаходили їх у тексті, тому зараз я пропоную  виокремити з поданих художніх засобів епітети, порівняння, метафори.


5. «Хвилинка мудрості»


- Поясніть, будь ласка, народне прислів’я: «Кожна пригода – до мужності дорога».

· Так, у пригодах, у різноманітних приємних і неприємних ситуаціях гартується воля, характер людини і справжня дружба. А чи хотіли б ви мати таких друзів, як Павлусь і Ява? Чому?

· Вони були гарними друзями?

· Згадаймо історію з виставою, як ви думаєте, якби хлопцям дали не однакові, не рівноцінні ролі, вони б посварилися?

6. Проблемне питання.

-  Уявіть, що ми з вами вирішили поставити виставу і під час розподілу ролей вам випала найгірша. Як би ви вчинили? Чому?

· Дякую  за відповіді. Пам’ятайте, що у деяких ситуаціях треба вміти відстояти  власну думку, але  також треба вміти знаходити компромісні рішення. Можливо, керуючись здоровим глуздом, навіть піти на поступки. А ще завжди залишатися оптимістом, у всьому знаходити позитив.

· До речі, які слова асоціюються  у вас зі словами «пригоди», «оптимізм», «романтика»?

2 Підведення підсумків.
· Дякую всім за роботу і пропоную закінчити речення:

«Сьогодні на уроці я зрозумів…»



або

«Після вивчення повісті «Тореадори з Васюківки» я зробив такі висновки…»

-  Дякую, сподіваюся, всі ви отримали задоволення від уроку. Бажаю, щоб ваше дитинство було таким же яскравим і різноманітним, як у Павлуся з Явою, щоб кожен з вас був непересічною особистістю, яка не забуває про закони моралі та етики.

3 Домашнє завдання.
Уявіть, що ви створили клуб романтиків. Складіть устав цього клубу   або  Скласти усний роздум на тему : «Як зробити своє життя цікавішим».

