Завдання виконувати в робочому зошиті

Урок 1-2
Тема:  И  та і  в кінці прислівників.

Мета: пояснити правила написання и та і в кінці прислівників; формувати вміння визначати в словах орфограму “Букви и та і в кінці прислівників та обґрунтовувати вибір написання відповідним правилом; виховувати повагу до образного поетичного слова та його творців-письменників; розвивати увагу, уяву, пам’ять, логічне мислення.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання: підручник.
Хід уроку

І. Перевірка домашнього завдання.

	Картка 1

Переписати, знявши дужку та вставивши на місці крапок пропущені букви.

І рідне й чуже поєднається щ..льно і жит..ме в думці моїй не/ро..дільно. (Леся Українка.) Не/ро..гублено, зачаєно  щось у серці бер..жу, посміхаюсь не/пр..каяно  і ні/чого не/кажу.(Є.Гуцало.) Так пітьма гнітить не/самовито! Не/вдовзі  пора з..мових завій. (М.Самійленко.) Не/виразно на асфальті сніг малює зиму. (А.Борщова.)  А не/порочно чистий сніг – мов думка не/порочно чиста. (Є.Гуцало.) 




ІІ. Повідомлення теми і мети уроку. Мотивація навчання.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

* Робота з підручником. Опрацювання теоретичного матеріалу (п. 28,          с. 130).

ІV. Виконання вправ на  закріплення вивченого.

* Прочитати речення. Пояснити написання  и та і  в кінці виділених прислівників.
Пішов кобзар по вулиці, з журби як заграє! Кругом хлопці навприсядки... (Т.Шевченко.) Вишиває нам бабуся рушники. Я й собі отак навчуся залюбки. (Л.Лежанська.) Місяць уповні сів на підвіконні. (М.Литвин.) Опівночі курча просилось прогуляться, бо, каже, нічого шулік і сов бояться. (Л.Боровиковський.) Усе навкруги бовваніло й біліло і раптом розсипалось, затуманіло. (Л.Первомайський.)

* Переписати речення,  на місці крапок уставляючи  и  або  і.

І. Мовчк.. струни на бандурі я перебираю. (П.Куліш.) Уноч.. мені приснилась мати. (Д.Луценко.) Мати – досвітня пташинка. Здосвіту віч не зімкне, ходить по хаті навшпиньк.., щоб не збудити мене. (І.Гнатюк.) Скільки ласки й турботи віддали залюбк.. ви, щоб у зорях сіяла українська земля. (Д.Луценко.) Все людям глузду не стає спокійно вік прожити вкуп.. . (М.Самійленко.) Березі я, мов матері, вклонюся й поплачу мовчк.. на її плечі. (Є.Гуцало.) Звичайно, спогади почаст..  й фантастичні розмови нашої хистку являли вісь. (М.Рильський.) 

ІІ. Книжка мовчк.. все розкаже.  Хто рано встає, той двіч.. живе. Троянди плодів не дають, але їх залюбк.. вирощують. Лінивий двіч.. робить, а скупий двіч.. платить. Буває, початок кінця не вартий, а буває, навпак... . За царя Горошка, як було людей трошк.., як свині з походу йшли, ми тебе знайшли. Уноч.. кожна корова чорна. Не тоді коня сідлають, як верх.. сідають. Зуби з язиком ворогують, а живуть укуп... Ніби бджола, а насправд.. – шершень  Виріс, як кіт навсидячк.. . Пізно старого кота вчити гопк.. . Краще трішк.. зранку, ніж нічого до вечора. Восен.. і буряк – м’ясо. Сніг випадає один раз, а з тополі він  опадає трич.. . Тепла ніч знає, який мороз надвор.. . Працівник, оплачений наперед, іде навпрямк.. . 
Народна творчість.

* Вибірковий розподільний диктант. Прислівники з и та і на кінці виписати в дві колонки.

Виходжу вранці в поле, роздолля навкруги! (Л.Дмитерко.) Наче стіл завбільшки – лан. (Л.Дмитерко.) Я двічі ковзнувсь на невірній стежині. (Л.Первомайський.) Як подумав, як помчав напрошки, без тями. (Д.Павличко.) Сніги тут пізно тануть навесні. (Л.Забашта.) Чекає дощ зірватися щомиті. (Л.Костенко.) Небо дибиться навшпиньки ясновиде, молоде. (О.Довгий.) Лісів карпатських мідь багряну  щоночі бачу уві сні. (Л.Дмитерко.) Ми рушили в ніч поодинці, мов тіні. (Л.Первомайський.) Хтось ходить назирці за мною. (Д.Павличко.) Там переходять шлях уповні. (Л.Костенко.) А крик твій не затихне, навпаки луною він злетить поміж зірки. (Д.Павличко.)
* Попереджувальний диктант. Позначити в словах орфограми “Букви и та і в кінці прислівників”. 

 Де волошки, там хліба трошки. Ори землю восени, аби  навесні не шкодувати. У важкий рік зима вдвічі довша. Проковтнути хочеться, а прожувати ліньки. Іноді рідко, зате мітко. Гордість виїжджає верхи, а повертається пішки. Навпрошки -  ближче, путівцями – швидше. Вечірню роботу вночі чорти закінчують. До чарки рачки лізе, а до роботи й києм не заженеш. Заробив три рази в шию, а четвертий навздогінці. Хто поможе вчасно, той поможе  двічі. За шматок кишки піде сім верст пішки. Це там, де чорти навкулачки бились.  Хвали день увечері. Щасливої вам спотикачки, що не крок – то рачки. Сім верст до небес, і все пішки. Прощавайте навіки, старі постоли, ми нові сплели. 
Народна творчість.

*  Підкреслити прислівники, в кожному з них позначити орфограму.

Марія навпочіпки присідає біля рогу оселі, руками обережно розгрібає сніг і не скоро добирається до бляклого, примороженого куща жита. Восени вона посіяла житечко в усіх кутках хати, вчасно зійшло воно, закущувалось, радуючи жінку всім: темною зеленню і світлою росою. Хай її оселя завжди пахне житом, хай ці дрібні зернята приносять щастя їй і її дітям. 

Її не спустошена роками уява швидко знаходить тонкі барви, світанкову щедрість на розлогих нивах, де поруч  спочивають  перепілка і сонце. Саме таким змалку уявляє вона собі рай. Не стільки у ньому садів, як доброго шумування жита. (За М.Стельмахом; 90 сл.)

VІ. Домашнє завдання. Вивчити п. 28, виконати вправи 285, 289

Урок 3-4

Тема: Дефіс у прислівниках.

Мета: пояснити правила написання прислівників через дефіс;  формувати вміння визначати в словах орфограму “Дефіс у прислівниках” та обґрунтувати  вибір  написання відповідним правилом; виховувати повагу до образного слова; розвивати увагу, спостережливість, логічне мислення, закріплювати навички роботи зі словником.

Тип уроків: уроки  вивчення нового матеріалу.

Обладнання: роздавальний матеріал, підручник, орфографічний словник.

Хід уроків

.

І. Перевірка домашнього завдання.

*Робота біля дошки. Виконання індивідуальних завдань 
	Картка 1

Переписати, вставляючи пропущені букви. Позначити в словах орфограми “Букви и та і в кінці прислівників”. 

День одсіяв і погаснув давно, ніч навкруг.. волохата. (В.Сосюра.) Годинник бив зовсім не ту годину і не по колу йшов, а навскос... (І.Жиленко.) З поля верх.. в..ртаються хлопці. (М.Стельмах.) Тихо бр..нять і згасають безвіст.. згуки ясні. (М.Вороний.) Це раз було, цього не буде двіч.. . (М.Бажан.) “Довбуше! – р..вуть потоки. - Дай-но сили одиноким!” Свисне трич.. опівноч.., аж бл..щать у хлопців очі. (А.Малишко.) 




ІІ. Повідомлення теми  і  мети уроку. Мотивація навчання.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

*Робота з підручником.  Опрацювання таблиці “Дефіс у прислівниках” (с.133).

ІV. Виконання вправ на закріплення вивченого.

 Виписати прислівники, що пишуться через дефіс. 

Ведуть люде тихії розмови, як по-Божому, святому жити  на Вкраїні. (П.Куліш.) Де-не-де серед тиші ще хтось з кобзарів грав, неначе прохав на подзвіння. (М.Вороний.) Тут колись гуляла  доля і воля кривава. Тяжко-важко доставалась та  сумная слава! (Леся Українка.) По-предківському грію кров гарячу при слові, шаблі і святій землі. (М.Самійленко.) І по-належному ми зустрічаєм орди гостей, не кликаних у край наш! (М.Рильський.) Відвага, честь і щира простота. Мені тут любо й рідно-рідно так. (М.Сіренко.)

* Пояснити орфограми.
По-українськи,  високо-превисоко, часто-густо,  по-рідному, будь-де, хтозна-коли, коли-небудь,  якось-то, пліч-о-пліч, де-не-де.

* Переписати, знімаючи  риску, ставлячи, де потрібно, дефіс. За потреби звернутися до орфографічного словника.

Вранці/рано на світанку я співав тобі веснянку. (М.Вороний.) По/світанковому джмелі гудуть. (І.Драч.) Світить сонце ясно/ясно, непогасно на весь край. (П.Усенко.) А надворі було хороше/прехороше! (І.Нечуй-Левицький.) Тепер усе по/іншому бринить. (А.Малишко.) Тільки вітряк виринає де/не/де з туману. (Леся Українка.) Калина у гаптованій сорочці із солов’єм зустрілась віч/на/віч. (Є.Гуцало.) Співуча душа виливалася піснею по/солов’їному. (І.Нечуй-Левицький.) Придесенський день в долині гасне, в хвилях низько/низько йдуть човни. (М.Стельмах.) В мене голочка слухняна, день/у/день працює зрана. (І.Кульська.) У нього все виходить шиворіт/навиворіт. Щоб жити по-дворянськи, працюй по-селянськи. (Нар.творч.) 

* Прочитати. Пояснити вживання і невживання дефіса у виділених словах.

Прожити б так, по-людськи і піти, прибравши для онуків поле миле. (Б.Олійник.) Пилом твоїм покритий, іду по людському полю, дорого під яворами, дорого під яворами! (А.Малишко.) Він за плугом ходив по батьківському полю. (Д.Павличко.) Привіт вам, Петрики, Марусі, Олі, Гриці! Тепер ви зветеся на повні імена, та ще  по батькові, як, звісно, і годиться. (М.Рильський.) Не по батьковому прізвищу шана, а по власному розуму. У році дванадцять місяців, і кожен по-своєму вельможний. По своєму ліжку простягай ніжку. Лінивого по розваленому паркану впізнаєш. Знати кобилу по линялому хвосту. І півень по своєму подвір’ю воєводою ходить. (Нар.творч.)

* Переписати прислів’я, на місці крапок уставляючи пропущені прислівники.

Ти йому ... , а він тобі ... . У Луцьку все ... . А ...  хоч на мить, але галопом.  Ходить мовчки, а кусає ... . Вдача овеча, ...  й мекече. Один збрехав, другий не  розібрав, а третій ... перебрехав. Панський собака ... й гавка. Діло ... волочиться, та покинути не хочеться. ...  і стара горіхів назбирає. До роботи ..., а до танців мастак. 

Народна творчість.

Для довідок. По- свійськи; по-свинськи.  По-людськи. По-нашому. По-вовчи. По-овечи. По-своєму. По-панськи. Так-сяк. Мало-помалу. Сяк-так. 

* Прочитати.  Вказати іншомовні (латинські)  фразеологізми, дібрати до кожного українські відповідники-прислівники (або синонімічні вирази, що включають прислівники). 

Колеги, ми від теми відхилились, почнем  аb  ovo… (Леся Українка.) У салон-вагоні їде куховарка, візаві  посол наш… (Олександр Олесь.) Гроза погримувала грізно, були ми з нею тет-а-тет. (Л.Костенко.)  А ти, малий, ти завжди semper tiro, бери свій заступ весело і щиро, креши об кремінь десь до джерела. (А.Малишко.) Я підривник був... І не випадково... Бікфордів шнур. Sapienti sat... (М.Рильський.) 

Словник.  Аb  ovo -  спочатку (тобто починаючи з яйця, поскільки яйця подавалися завжди  на початку обіду). Візаві – напроти. Тет-а-тет -  наодинці, один на один, віч-на-віч. Semper tiro – завжди (вічно) учень. Sapienti sat – мудрому достатньо. 

* Прочитати фразеологізми іншомовного походження, пояснити значення  кожного, по можливості, вживаючи прислівники. Два-три фразеологізми ввести  до самостійно складених речень (усно).

Minimum  minimorum  (мінімум мініморум). Nota bene (нота бене). De facto  (де факто). Роst  factum (пост фактум). Ad  litteram (ад літтерам).  Non multa,  sed  multum (нон мульта, сед мультум).  Volens-nolens (воленс-ноленс).        

Словник. Minimum  minimorum  -  якнайменше. Nota bene  - відзнач особливо  (певну частину тексту). De facto – фактично. Роst  factum – пізніше (після здійснення певного факту).  Ad  litteram – буквально. Non multa,  sed  multum – коротко, але змістовно (небагато за обсягом, але багато за змістом). Volens-nolens – мимоволі, хоч-не хоч. 

VІ. Домашнє завдання. Вивчити п. 29, вправи   291, 302.

