ГЕОГРАФИЯ 8 КЛАСС 

 Тема урока. 

 Климатические карты. Основные климатические показатели Донецкого региона

Учебный материал

Изотерма января −5°C и июня +18°C. Зимой господствуют северо-восточные и восточные ветры, летом — северо-западные и западные ветры. Скорость ветра достигает 20-30 м/сек.
Тёплая погода устанавливается с конца апреля и держится в течение 160—170 дней. Летом в Донецке высокая температура воздуха, засухи и резкие переменчивые ветра. Наиболее теплый месяц – июль (от 20,9 до 28,9 °С). Фиксировалась жара до 39,1 °С (1939 и 2011 гг.).
Первые холода появляются в октябре, ноябрь ветреный с заморозками и снегопадами. Наиболее холодный месяц – январь. В холодное время года преобладает Азиатский антициклон. Климат неустойчив, так как равнинная местность способствует свободному продвижению атлантических, арктических и континентальных воздушных масс, морозы часто сменяются оттепелями. Средняя температура воздуха зимой -10-15°С. Наблюдаются иногда морозы до 41,9 °С (1953 г.).
Осадков выпадает до 556мм в год. Причём распределяются они по сезонам года крайне неравномерно – летом выпадает половина всех осадков. Бывают засухи и повторяются они обычно через 10-12 лет. В целом же климат Донецка позволяет насладиться всеми временами года. Здесь снежная зима и жаркое лето, буйная, яркая весна и тихая, меланхолическая осень.
Задание

1.Проработать материл. Сделать конспект в тетрадях 

2.Проработать стр.105-110 в учебниках

   Письменно ответить на вопросы 1,3
