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ВСТУПЛЕНИЕ
Актуальность исследования. В октябре 1941 г. на месте микрорайона «Текстильщик», где живет и учится автор работы, находился аэродром. Именно он стал местом ожесточенных боев между рвавшимися в Сталино (ныне – Донецк) немецко-фашистскими войсками и соединениями 383-й стрелковой дивизии, прозванной в народе «шахтерской». Во время этих боев был смертельно ранен Иван Евгеньевич Савченко, политрук стрелковой роты 696-го полка. 
До начала Великой Отечественной войны И.Е. Савченко работал проходчиком сначала на шахте № 2-7 «Лидиевка», затем на шахте 17-17-бис Кировского р-на г. Сталино (Донецк). В августе 1941 г. он ушел на фронт добровольцем, оставив дома беременную жену. И исчез в пламени войны.

Более тридцати после окончания Великой Отечественной войны Казимира Викентьевна Савченко считала, что её муж пропал без вести. Наконец, в 1977 г. ученики средней школы № 81 Кировского р-на г. Донецка, члены клуба «Поиск» Дворца культуры имени Н. Островского, отыскали очевидцев событий 1941 г. - жительниц поселка Рутченково. В октябре 1941 г. они видели в степи возле аэродрома тяжелораненого советского командира. Он успел назвать им свою фамилию - Савченко, рассказать, что его жена живет в районе донецкой шахты № 17-17-бис. 

Поэт шахтерской дивизии А.П. Радченко написал стихотворение, которое стало памятником погибшему:

«Гремел салют, и с болью пела медь,

Рыданья прорывались между ними,

Художник местный высек, как умел,

На мраморе воскреснувшее имя,

И, наконец, он в землю лег, солдат,

Теперь навечно. Средь лугов и пашен…

Цветы ему, цветы за все года,

Что значился он без вести пропавшим» [3, с.217].

Казалось бы, память восстановлена, неизвестный герой обрел имя. Но с тех пор прошло еще более тридцати  лет. И сегодня школа № 81 Кировского р-на г. Донецка закрыта, не работает клуб «Поиск». Кто же сегодня хранит память об Иване Евгеньевиче Савченко?

Каждую осень, в честь Дня освобождения Донбасса, и каждую весну, в честь Дня Победы, учащиеся школы № 97, где учится автор исследования, возлагают цветы к памятникам советским воинам, погибшим в боях за освобождение нашего родного края в 1943 г.  

Но автору неизвестно местонахождение памятников, которые увековечивают память солдат 1941-го года. Это исследование является данью их памяти.

В исторической литературе ход оборонительных боев Красной армии в юго-западном Донбассе в конце сентября – начале ноября 1941 г. освещен недостаточно. Во времена существования Советского Союза вышли мемуары К.И. Провалова «В огне передовых линий», где автор, бывший командир 383-й  стрелковой дивизии, прозванной «шахтерской», дал описание действий своего воинского соединения во время Донбасской оборонительной операции. Автору неизвестны исследования современных украинских историков, посвященные обороне Донбасса осенью 1941 г., за исключением научно-популярных статей донецкого историка Е. Ясенова («Дивизия шахтерская, сибирский командир…» [10], «Двенадцать дней в октябре» [9] и др.)
Учитывая актуальность проблемы и состояние ее научной разработки, целью данной работы было определено системное исследование хода Донбасской оборонительной операции войск Южного фронта 1941 г., причин и последствий поражения, которые понесли в ней соединения Красной армии. 

Для этого было необходимо решить следующие задачи:

1.Собрать, систематизировать и проанализировать сведения о Донбасской оборонительной операции, которые содержатся в исторической, военно-исторической, мемуарной литературе.
2.Собрать, систематизировать и проанализировать воспоминания очевидцев Донбасской оборонительной операции, проживающих в Кировском р-не г. Донецка; сравнить их с опубликованными материалами.

Объект исследования: военные события начального этапа Великой Отечественной войны; оккупация территории Украины войсками нацистской Германии и ее союзников.

Предмет исследования: Донбасская оборонительная операция 1941 г. 

В процессе исследования были использованы проблемно-хронологический метод, общенаучные методы анализа, синтеза, сравнения, систематизации и обобщения исторической информации.
Личный вклад автора состоит в сборе и систематизации информации о Донбасской оборонительной операции, содержащейся в научной литературе, в исторических источниках (опубликованных дневниках, мемуарах участников военных событий 1941 г.). В работе используются неопубликованные исторические источники – воспоминания очевидцев начального этапа Великой Отечественной войны, которые в 1941 г. проживали на территории Сталинской (ныне Донецкой) обл.

Практическое значение исследования состоит в возможности использовать его результаты во время проведения уроков истории в 11-м классе, воспитательных мероприятий патриотической направленности.

Работа состоит из вступления, трех разделов, выводов, списка использованной литературы, приложений.

ГЛАВА 1

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ИСТОЧНИКОВАЯ БАЗА ИССЛЕДОВАНИЯ 
История Украины в период Второй мировой войны – предмет непрекращающихся дискуссий в исторической науке.

К числу наиболее существенных для украинских историков вопросов, вокруг которые ведется дискуссия, относятся:

- понятие «Великая Отечественная война» и возможность применения этого понятия относительно событий на советско-германском фронте в 1941-1945 гг.;

-пакт Молотова – Риббентропа с секретными протоколами от 1939 г., его влияние на историческую судьбу украинского народа;

-включение западноукраинских земель в состав УССР в 1939 г.;

-деятельность Организации украинских националистов (ОУН) и Украинской повстанческой армии (УПА) в 1939-1953 гг., роль этих организаций во Второй мировой войне;

-роль советского партизанского движения и Красной Армии в освобождении Украины от фашистов; последствия боевых действий в годы войны для Украины [2, с.7].

Как видим, изучение хода военных событий 1941-1942 гг. не является приоритетным направлением современных исследований украинских историков. Оценка военных событий  1941-1942 гг. по-прежнему дается в соответствии с историографическими традициями, сложившимися во времена существования Советского Союза.

Информация о событиях начального этапа Великой Отечественной войны либо замалчивается в духе советской историографии 40-начала 80-х гг. ХХ в. по принципу «помнить следует о мужестве победителей, а не о позоре поражений», либо подается с позиций критики И. Сталина и сталинизма. Так, «Истории Второй мировой войны» в 12-ти томах, выпущенной в СССР в 1975 г., борьбе за Донбасс посвящено три страницы. При этом о боях за г. Сталино (ныне – Донецк) сказано буквально следующее: «Бои на подступах к Сталино и Таганрогу, в которых участвовали донбасские рабочие, продолжались трое суток» [5, с.117]. Вторая историографическая традиция зародилась в исторической науке эпохи «перестройки», когда на страницах научно-публицистической литературы была развернута романтическая кампания по устранению «белых пятен» в истории, разоблачению преступлений сталинского режима.

Советские, в том числе, украинские историки обращали внимание на просчеты, деформации и изъяны сталинского режима, которые привели к нападению фашистской Германии на Советский Союз и обусловили поражения Красной Армии в первый период Великой Отечественной войны. В исторической литературе того периода формировалось новое видение историко-политических процессов советского периода. Недальновидная военная политика советского руководства накануне войны и в 1941-1942 гг. была одним из аргументов, подтверждающих вывод о «деформации социалистических идеалов» И. Сталиным [2, с.8]. Однако в период «перестройки» жесткая критика сталинизма не распространялась на советский строй в целом и на место Украины в составе Советского Союза. Военные события 1941-1942 гг. назывались первым периодом Великой Отечественной войны – общей для всего населения Советского Союза.
В начале – середине 90-х гг. ХХ в. украинская историография испытала на себе влияние идей, зародившихся в западной украинской диаспоре.  В 1993 г. были опубликованы книги А. Жуковского и О. Субтельного «Очерки истории Украины», В. Косика «Украина и Германия во Второй мировой войне». Их авторы утверждали, что на украинских землях значительная часть населения желала поражения большевистской системы и развала СССР, доброжелательно отнеслась к немецким войскам, которые освободили их от сталинского режима. На фоне демонизированного Советского Союза Украина выглядела жертвой столкновения двух тоталитарных режимов. Проблема  героизма/трусости бойцов и командиров Красной Армии в военных операциях 1941-1942 гг. выносилась за рамки истории украинского народа [2, с.9].
Во второй половине 90-х гг. ХХ – начале ХХІ вв. в украинской исторической литературе создается образ Украины как колонии-жертвы. Украинская советско-партийная система расценивается как колониальная администрация, обслуживающая интересы оккупационного режима и московских верхов. Освещение военных событий 1941-1942 гг. с подобных позиций закономерно привело украинских историков к выводу, что именно Организация украинских националистов – Украинская повстанческая армия, а не Красная Армия были подлинными борцами с гитлеризмом [2, с.17]. События на Западной Украине заняли центральное место в освещении военно-политических действий во Второй мировой войне. На их фоне бойцы и командиры Красной Армии – участники оборонительных операций 1941-1942 гг. – подаются как слепое орудие в руках сталинского режима.
Однако двойственная идентичность, присущая украинскому народу и отражающаяся на состоянии украинской исторической науки, привела к появлению  исследований иного характера. В них историки - представители восточных регионов - пытаются обосновать, что кроме борьбы против «большевистской оккупации» силами УПА Украина в полной мере разделяет славу страны-победительницы за участие в антигитлеровской коалиции в составе Советского Союза. 

В целях реализации цели исследования большую пользу автору работы принесло знакомство с публикациями донецкого историка Е. Ясенова «Двенадцать дней в октябре» [9], «Дивизия шахтерская, сибирский командир» [10], «Как итальянцы Сталино брали» [11].
Исторические источники, которые делают возможным исследования по выбранной теме, можно условно подразделить на группы: 

-
государственные акты, которые составляют нормативно-правовую базу деятельности советских воинских частей, принимавших участие в Донецкой оборонительной операции 1941 г. (постановления Государственного Комитета Оборона, приказы Верховного Главнокомандования, командования Южным фронтом и др.) [12]; 

- сводки Южного фронта;
- материалы периодики;

- дневники, военные мемуары участников Донбасской оборонительной операции 1941 г., прежде всего, дневники К. Поченкова, мемуары командира 383-й стрелковой дивизии Героя Советского Союза К.И. Провалова «В огне передовых линий» [13];

- нарративные интервью с очевидцами событий начального этапа Великой Отечественной войны, в сборе которых принимал участие автор.
Вышеперечисленные исторические источники делают возможным исследование военных событий, связанных с Донбасской оборонительной операцией 1941 г.
ГЛАВА 2

 ХОД СОБЫТИЙ ВО ВРЕМЯ ДОНБАССКОЙ ОБОРОНИТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ 1941 г. 

СОГЛАСНО ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

26 сентября 1941 г. завершилась Киевская оборонительная операция, в результате которой большая часть войск Юго-Западного фронта была окружена. В плену оказались более 700 тыс. советских бойцов и командиров. Победа под Киевом позволяла немецко-фашистским оккупантам надеяться на скорую реализацию планов по захвату земель Донбасса и Кавказа с их огромными природными богатствами, промышленным потенциалом. В 1941 г. на Донбасс приходилось 60% добычи каменного угля и 50% выплавки стали в СССР. Цену этого региона было сложно переоценить. Тот факт, что гитлеровцы практически не подвергали бомбежкам основные промышленные центры Донбасса, пытаясь захватить заводы и шахты в рабочем состоянии, говорит о важности обладания Донбассом [8].
2.1. Прорыв немецко-фашистскими войсками обороны Южного фронта вдоль р. Днепр

 Донбасс обороняли войска Южного фронта, командующий -  генерал-лейтенант Д.И Рябышев (20 августа - 5 октября 1941 г.), генерал-полковник Я.Т. Черевиченко (октябрь – декабрь 1941 г.). 
Яков Тимофеевич Черевиченко (1894-1976), как и многие командиры Красной армии, выдвинулся в годы гражданской войны. Хотя в 1941 г., в эпоху танковых ударов, ему вряд ли мог пригодиться опыт командования кавалерийским полком.  В 1935 г. Я.Т. Черевиченко окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. С 1940 г. он командовал войсками Одесского ВО. В начале Великой Отечественной войны, в июне – сентябре 1941 г., командовал 9-й армией. Впоследствии 9-я армия смогла с незначительными потерями выйти из кольца окружения в районе Осипенко (ныне – Бердянск). Это обстоятельство подтолкнуло Ставку Верховного Главнокомандования к назначению генерал-полковника Я.Т. Черевиченко на должность командующего Южным фронтом в октябре 1941 г. [1, с.780].

В состав Южного фронта входили 9-я, 18-я, 12-я армии в составе 24-х дивизий и трех танковых бригад. Им противостояли: 11-я немецкая (ком. – Штюльпнагель), 3-я румынская армии и 1-я танковая группа (ком. - Э. Клейст).  Превосходство противника над советскими войсками было в живой силе и авиации - в 2 раза, в орудиях и миномётах - в 3 раза [9].
Севернее Днепропетровска оборонялась 6-я армия Юго-Западного фронта (ком. – Маршал Советского Союза С.К. Тимошенко). Ей противостояла 17-я немецкая полевая армия. 

В июле - августе 1941 г. 18-я и 9-я армии Южного фронта сумели во время отступления сохранить свою структуру и личный состав. До 29 сентября 1941 г. они успешно отражали атаки 11-й немецкой армии и даже провели контратаку, призванную окружить немецкие части, рвущиеся к крымскому перешейку. За их спиной Донбасс ощущал себя защищенным [11].
Ставка Верховного Главнокомандования специальной директивой от 27 сентября 1941 г. поставила перед командованием Южного фронта задачу усовершенствовать оборонительные позиции войск на занимаемых рубежах и прекратить попытки организовать наступление на мелитопольском направлении. Основное значение Ставка придавала обороне Харьковского промышленного района, который оборонялся силами 40-й, 21-й и 38-й армий Юго-Западного фронта. В целях сосредоточения внимания главкома Юго-Западного направления маршала С.К. Тимошенко на делах Юго-Западного фронта Ставка 26 сентября 1941 г. назначила его одновременно и командующим войсками этого фронта [5, с.116]. 

Напротив, целью немецко-фашистского командования было прежде всего захватить Донбасс. Предполагалось одновременным ударом подвижных войск от Днепропетровска на юго-восток и пехотных соединений из района севернее озера Молочное вдоль побережья Азовского моря в общем направлении на Осипенко (ныне – Бердянск) окружить и уничтожить армии Южного фронта. В последующем подвижные войска должны были развивать наступление вдоль Таганрогского залива на Ростов-на-Дону в обход Донбасса с юга, а остальные силы правого крыла группы армий «Юг» - захватить Крым [5, с.117].
29 сентября 1941 г. немецко-фашистские войска (1-я танковая группа Э. Клейста) начали наступление в районе Ново-Московска (Днепропетровская обл.), на правом фланге 12-й советской армии. Здесь, на узком участке фронта, не превышавшем 25 км, атаковала вся 1-я танковая группа. 12-я армия, не успевшая закрепиться на новом рубеже, не выдержала мощного натиска врага [5, с.117]. 
К поражению 12-ю армию привело не только превосходство противника в численности, но и воинский опыт командующего 1-й танковой группы Эвальда Клейста (1881-1954). Эвальд Клейст был участником 1-й мировой войны.  В 1939 -1941 гг. во время агрессии нацистской Германии против Польши, Франции, Югославии он командовал танковым корпусом. С 22 июня 1941 г. Э. Клейст - командующий 1-й танковой группы, главной ударной силы вермахта на южном крыле советско-германского фронта [1, с.342].

 Навстречу 1-й танковой группе двигались 11-я немецкая и 3-я румынская армия. Они прорвали оборону 9-й советской армии на участке Мелитополь, озеро Молочное и устремились вдоль Азовского побережья к г.Осипенко (ныне - Бердянску).  5 октября 1941 г. они встретились с войсками 1-й танковой группы Э. Клейста (с 6 октября - 1 танковой армией)  в районе поселка Черниговка Запорожской области и замкнули кольцо окружения. В нем фактически погибла 18-я армия вместе со своим командующим А.К. Смирновым [6, с.63]. 
Генерал-лейтенант Андрей Кириллович Смирнов (1895-1941) был опытным командиром. В Красной Армии он служил с 1918 г. В гражданскую войну командовал бригадой. Окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе (1927). С декабря 1940 г. командовал войсками Харьковского ВО. В ходе войны командовал 18-й армией (июнь – октябрь 1941 г.). Из отходивших дивизий А.К. Смирнов организовал группу войск и лично руководил ее боями. Андрей Кириллович Смирнов погиб 8 октября 1941 г. в бою близ с. Поповка Куйбышевского р-на Запорожской обл. [1, с.656]. Созданная им группа войск продолжала бои в окружении до 10 октября 1941 г. Остатки частей 18-й армии под командованием начальника штаба армии генерал-майора В.Я. Колпакчи с трудом пробились из окружения.
Однако 9-я армия вышла из окружения с незначительными потерями. 10 октября 1941 г. на её основе был сформирован оборонный рубеж Солнцевка – Павловка – Златоустовка – Чердаклы - восточная окраина Мариуполя. Рубеж располагался примерно в 45 км от центра тогдашнего Сталино [11]. 14 октября 1941 г. 9-я армия Южного фронта даже нанесла контрудар и потеснила передовые части противника на 10-15 км. 
2.2. 383-я стрелковая дивизия в боях на подступах к Сталино

С целью создать надежное прикрытие для Таганрога и Ростова – города-ворот на Кавказ – по приказу Ставки Верховного Главнокомандования 10 октября 1941 г. был создан Таганрогский боевой участок в составе трех стрелковых дивизий под командованием генерала Ф.Н. Ремезова [6, с.63].
11 октября 1941 г. с целью организации обороны Донбасса в состав 18-й советской армии, практически переставшей существовать, были переданы резервы – 383-я, 395-я стрелковые и 38-я кавалерийская дивизии, сформированные в Донбассе. Фактически г. Сталино защищали силы, равные стрелковому корпусу, с резервом в виде одного 30-го полка НКВД.
Командующим 18-й армии был назначен генерал-майор Владимир Яковлевич Колпакчи (1899 – 1961), бывший до этого начальником штаба армии [1, с.348].

Следует отметить высокий боевой дух бойцов и командиров 383-й, 395-й стрелковых дивизий.  До призыва в Красную армию они жили в городах и шахтерских поселках Донбасса, и теперь, осенью 1941 г., защищали свои родные дома, свои семьи.

Формирование этих воинских частей началось согласно постановлению Государственного Комитета Обороны № 506 от 18.08.1941 г., в котором было разрешено призвать в ряды Красной Армии 40000 рабочих шахтеров Донбасса. Мобилизованными шахтерами в первую очередь укомплектовывались: 

383 стрелковая дивизия - дислокация г. Сталино (ныне – Донецк); 
395 стрелковая дивизия - дислокация г.Ворошиловград (ныне – Луганск); 
411 стрелковая дивизия - дислокация г. Харьков; 
393 стрелковая дивизия - дислокация г.Славянск [12].
Стрелковые дивизии, которые формировались, несмотря на трудности начального этапа Великой Отечественной войны, имели хорошую материальную базу и подготовленный личный состав. 

Так, 20 августа 1941 г. в управление по командному и начальствующему составу наркомата обороны были вызваны командиры дивизий - выпускники Военной Академии им. М.В. Фрунзе, Герои Советского Союза полковник К.И. Провалов, подполковники А.И. Петраковский и Д.И. Зиновьев (сд № 383, 393 и 395, соответственно). В разговоре начальник управления генерал-майор А.Д. Румянцев сообщил, о том, что им доверено командовать стрелковыми дивизиями. При этом было подчёркнуто следующее: «Проследите, чтобы военкоматы предоставили обученный приписной состав: красноармейцы, отделенные командиры, помкомвзвода и старшины — все, — подчёркиваю, — все должны быть назначены из числа тех, кто в Красной Армии отслужил самое большое три года назад. Командный состав получите кадровый» [8]. 

Командир 383-й стрелковой дивизии К.И. Провалов вспоминал: «Дивизия была сформирована за 35 дней. Среди красноармейцев коммунисты и комсомольцы составляли 10%. Нас хорошо одели, снабдили продовольствием. На всех были шинели и сапоги. Но самое главное — хорошо вооружили. В стрелковые полки выдали по 54 станковых пулемёта. Всего в дивизии их было 162. Зенитный дивизион получил двенадцать 37-мм зенитных автоматических пушек. Артиллерия была в заводской смазке и упаковке. 80% личного состава выполнили стрельбы из личного оружия на «хорошо» и «отлично» [8].

Особенно характерным было наличие в стрелковой дивизии, формируемой в сентябре 1941 г., зенитного дивизиона. Ведь даже в 1942–1945 гг. в Красной Армии зенитные батареи имелись только в гвардейских стрелковых дивизиях, а обычные стрелковые дивизии обходились зенитно-пулемётными ротами. 
Донецкий историк Е. Ясенов считает, что военные мемуары К.И. Провалова были основательно «подчищены» советскими цензорами, поэтому при их чтении создается далекое от действительности представление о событиях. Согласно его точки зрения, в августе 1941 г., когда на фронтах царил хаос и патронов не хватало на всех, более близкими к действительности являются воспоминания очевидцев событий 1941 г. – донецьких старожилов: «Солдаты этой дивизии вооружены были через одного. У кого только противогаз, у кого - саперная лопатка. Но энтузиазмом она была сильна, и впоследствии дала немцам - дай бог!» [10].

Энтузиазм бойцов 383-й стрелковой дивизии имел под собой прочное основание. Ведь согласно постановлению Государственного Комитета Обороны № 506  383-ю стрелковую дивизию следовало сформировать «главным образом из шахтеров». 
Базой для создания дивизии определили шахту 6-бис, а штаб разместили в рутченковском дворце культуры (ныне – ДК им. Франко) [9].

Формирование 383-й стрелковой дивизии 18-й армии Южного фронта прошло по плану. Прекрасно обученный красноармейский состав, возглавлял опытный командир, прошедший через огонь первых двух месяцев Великой Отечественной войны. К.И. Провалов служил в рядах РККА (Красной армии) с сентября 1928 г., участвовал в боях на КВЖД (1929 г.), проявил воинскую доблесть и мастерство в боях у озера Хасан (29 июля — 11 августа 1938 г.). Так, в боях с японцами за высоту Заозерная К.И. Провалов, в то время командир 120-го стрелкового полка 40-й стрелковой дивизии 1-й Приморской армии Краснознамённого Дальневосточного фронта, был дважды ранен, но продолжал руководить боем до полного разгрома врага. За героизм и самоотверженность К.И. Провалову 25 октября 1938 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1939−1941 гг. К.И. Провалов - слушатель Военной академии им. Фрунзе, где совершенствует свое воинское мастерство. 22 июня 1941 г. в составе группы выпускников академии он находился на Яворовском полигоне под Львовом, где готовились показные тактические учения. После начала Великой Отечественной войны вплоть до 30 июня К.И. Провалов исполнял обязанности начальника штаба одного из стрелковых корпусов, оборонявшегося на львовском направлении. Затем был отозван в академию для сдачи выпускных экзаменов. Опыт К.И. Провалова помог организовать эффективную оборону противника на западных рубежах Сталинской (Донецкой) обл. [13]. 

30 сентября 1941 г. только что сформированная 383-я стрелковая дивизия оставила Сталино и  переместилась на запад,  в район Красноармейска. Там она заняла оборонительную позицию [10].

11 октября 1941 г. бойцы 383-й стрелковой дивизии  в составе 18-й армии получили приказ: «Продолжать упорно оборонять занимаемые рубежи с задачей не допустить прорыва противника в направлении Сталино». Однако, по мнению донецкого историка Е. Ясенова, советские воинские части были заранее обречены на поражение: 18-ю армию растянули по рубежу Солнцевка – Васильевка – Волноваха [9]. Оборона такой «дуги» явно превосходиа возможности боевого состава, имеющегося в наличии. Например,  13 октября 1941 г. 383-я стрелковая дивизия заняла полосу обороны шириной в 50 км, что в 2-3 раза превышало максимальные уставные требования. 
Боевое крещение дивизия получила уже на следующий день. 14 октября 383-я стрелковая дивизия вступила в бой с группировкой противника в составе 4-ой немецкой горнострелковой дивизии и итальянской кавалерийской дивизией «Чезаре» («Цезарь»). В этот день 383-я дивизия полностью уничтожила в огневом мешке полк «Королевских мушкетёров» итальянской дивизии [8]. 
Следует отметить, что донецкий историк Е. Ясенов считает противниками 383-й шахтерской дивизии итальянских солдат и офицеров 3-й подвижной дивизии «Челере», носившей имя принца Амедео, герцога д`Аосты. 3-я подвижная дивизия «Челере» состояла из трех полков берсальеров – элитных, высокомобильных стрелков, передвигавшихся на мотоциклах или лошадях. Из всего итальянского экспедиционного корпуса это была наиболее боеспособная часть [11].
Новые ожесточенные бои между бойцами 383-й шахтерской стрелковой дивизии, с одной стороны, и итальянским экспедиционным корпусом, 49-м немецким горно-стрелковым корпусом, с другой стороны, разгорелись 16 октября 1943 г. в районе пос. Елизаветовка. К 14.30 поселок был захвачен неприятелем, но гитлеровцы и их союзники так и не смогли прорвать оборону советских войск [9].
Отмечая в приказе умелые действия 383-й дивизии, командующий Южным фронтом Я.Т. Черевиченко писал: «Молодая, недавно сформированная из горняков Донбасса 383 сд, в бою 16.10.41 года при отражении наступления противника проявила образцы стойкости и мужества. Отразив неоднократные атаки противника и нанеся ему значительные потери в этом бою, дивизией захвачены трофеи: одно орудие, несколько пулеметов, мотоциклов и взяты пленные, в том числе и офицеры» [11]. 
Одним из тех, кто в рядах 383-й стрелковой дивизии защищал Донбасс, был наш земляк – житель Кировского р-на г. Сталино (ныне – Донецк) Г.В. Малидовский. 

До Великой Отечественной войн Георгий Малидовский работал на донецкой шахте № 17-17-бис. В августе 1941 г. он стал командиром орудия 696-го полка 383-й стрелковой дивизии. В октябре 1941 г. принял боевое крещение в бою в окрестностях с. Елизаветовки. В дивизионной газете «Большевистский натиск» об этом бое было написано следующее: «Из-за кургана выкатились густые цепи фашистов. Справа на рысях мчалась итальянская конница. Старший сержант Малидовский выждал и в упор стал расстреливать гитлеровцев. Враг отхлынул, устлав поле своими трупами» [14]. 

Новое сообщение об участие в боях за Донбасс Г. Малидовском содержится в армейской газете «Знамя Родины» за ноябрь 1941 г.: «Вражеская колонна, силой до одного батальона, двинулась на подкрепление своих частей на передовых позициях. Это заметил старший сержант Малидовский и открыл беглый огонь по противнику. Уничтожено до 20 фашистов. Остальные разбежались» [14].

Впоследствии, в ноябре 1943 г., под Керчью Георгий Малидовский огнем своей пушки уничтожит 12 танков, 3 станковых пулемета противника, 100 гитлеровцев. Указом Президиума Верховного Совета СССР                                Г. Малидовскому было присвоено звание Героя Советского Союза. Закончил войну в Берлине [14].
Чудеса храбрости проявляли в Донбассе советские танкисты. Возле хутора Казачий Гай экипажи трех танков 15-й танковой бригады атаковали вражескую колонну. Подбив три танка противника, советские танкисты заставили остальные повернуть назад. В новой схватке трем советским экипажам противостояло уже 20 фашистских танков. Шесть из них было уничтожено, два захвачено. Гитлеровцы снова были вынуждены отступить [6, с.66].
За 5 дней, которые дивизия удерживала позиции в 15 км к западу от Сталино, были уничтожены 3000 немцев и итальянцев, в свою очередь – собственные потери составили 1500 убитыми. И всё это - при полном господстве немцев в воздухе [6, с.65]. 
По мнению командира 383-й стрелковой дивизии К.И. Провалова, его воинское соединения могло удерживать и дальше занимаемые позиции. 
Но 16 октября 1941 г. штаб Южного фронта издал директиву № 00206/ОП «На отвод войск правого крыла фронта на рубеж Красный Лиман, Артемовск, Горловка, Иловайская». По этой директиве Сталино предполагалось оставить 25 октября 1941 г. [9].

 18 октября 1941 г. командование 383-й стрелковой дивизии получило приказ из штаба армии об отходе. Одним из опорных пунктов нового рубежа стала железнодорожная станция Мандрыкино – непосредственное преддверие Сталино. По этому поводу Провалов недоумевал: «Ширина обороны на новом рубеже была ничуть не меньше, чем на первом, и я откровенно не понимал смысла этого отхода» [8; 9]. 

Донецкий историк Е. Ясенов связывает поступивший приказ с положением на участках, обороняемых соседями 383-й дивизии – другими частями 18-й армия, которая действовала в сильно разреженном режиме и не могла удержать напора противника. Еще 13 октября 1941 г. левый фланг 18-й армии отступил, и от Волновахи сместился ближе к Сталино в район Александринки (ныне - Докучаевск) и Стылы  [9]. Е. Ясенов считает, что, отдавая приказ об отступлении 18-й армии на рубеж Солнцевка -Максимилиановка - ст. Мандрыкино - Ст. Бешево (границы нынешнего Петровского р-на г. Донецка), командование Южного фронта трезво оценило свои силы [11].
2.3. Захват Сталино войсками нацисткой Германии и ее союзников 20-21 октября 1941 г.

В боях за Сталино – город, носивший имя И.В. Сталина, генерального секретаря ЦК ВКП(б), председателя ГКО, главного врага нацистов, - происходило своеобразное соревнование между немецко-фашистскими и итальянскими войсками. Каждый стремился войти в Сталино первым. 18 октября 1941 г. итальянское командование утвердило план атаки на Сталино. Дивизия «Челере» должна была наносить удар с запада, с целью захвата железнодорожной станции Сталино [10]. Вспомогательную роль должны были выполнять дивизия «Пасубио»  (оборона в районе реки Волчьей между Новоселовкой и Алексеевкой), дивизия «Торино» (оборона в районе Мокрых Ялов, на высоте Васильевка) - обеспечивать оборону флангов ударной группировки [11].
19 октября 1941 г. немецко-фашистские соединения начали наступление на Сталино с юга, в районе поселка Рутченково. Весь день 19 октября 383-я стрелковая дивизия вела ожесточённый бой, отбивая атаки противника. Поздно вечером командир дивизии К.И. Провалов получил по телефону от начальника штаба 18-ой армии генерал-майора Леоновича устный приказ в ночь с 19 на 20 октября оставить Сталино. В своих мемуарах К.И. Провалов писал, что отказался выполнять этот устный приказ и потребовал письменного распоряжения. Спустя 20 минут с ним по телефону связался командующий 18-ой армии генерал-майор Колпакчи: «С чем ты не соглашаешься, Провалов?» «Необходимо дать бой за город!» «А силы?» «Пока есть. Да и не могу я оставить город без боя!» Трубка долго молчала. Потом командующий согласился» [9].
20 октября 1941 г. 383-я дивизия продолжала вести уличные бои в Сталино. Однако, несмотря на нанесенные потери, остановить противника не удалось.

20 октября 1941 г. итальянский экспедиционный корпус овладел железнодорожной станцией Сталино. Удар с двух направлений оказался результативным. На юге к вечеру 19 октября 1941 г. немецкие войска 4-й горнострелковой дивизии прорвали оборону 383-й стрелковой дивизии в районе Марьинки - Александровки и захватили Рутченково [11]. В донесении штаба Южного фронта сказано: «В течение 20.10 противник продолжал наступление. До батальона пехоты противника прорвалось на южную окраину Сталино, ведя уличные бои» [10]. 
383-я стрелковая дивизия сохраняла высокий боевой дух, дисциплину, но в любой момент она могла быть окружена и уничтожена войсками нацистской Германии и ее союзников. В ночь на 21 октября 1941 г.  «Шахтерская дивизия» оставила город. В донесении штаба 18-й армии говорится: «Противник, развивая удар в северо-восточном направлении, к 15.00 21.10.41 овладел Сталино» [10]. 

За 8 дней боёв Южным фронтом было оставлено примерно 70% территории Донбасса. По этому поводу К.И. Провалов отмечал: «Во время боёв в Донбассе мы не испытывали недостатка ни в снарядах, ни в минах, ни в ручных гранатах, ни в патронах». Но затем стали испытывать недостаток во всём вышеперечисленном и многом другом как раз из-за того, что оставили большую часть Донбасса. 

Сообщение информбюро о сдаче города Сталино прозвучало лишь 26 октября 1941 г., хотя 383-я стрелковая дивизия покинула город в ночь с 20-го на 21-е октября. 
Отход войск Южного фронта на рубеж Касторное, Валуйки, Красный Лиман, Горловка, река Миус был предпринят для того, чтобы сохранить силы, выпрямить линию фронта и создать за счет этого резервы для обороны Ростова-на-Дону – важнейшего пункта на пути к Кавказу.
2.4. Повседневная жизнь населения г. Сталино в октябре 1941 г.
Ко времени оккупации Сталино немецко-фашистскими войсками основные промышленные предприятия города были или эвакуированы, или разрушены. Так, 10 октября 1941 г. завершилась операция по выведению из строя Сталинского металлургического завода. Главное предприятие города перестало существовать: внутри домен образовался огромный монолит из остывшей расплавленной массы – «козел».  Подъездные пути также были приведены в негодность, залиты чугуном из домен. 14 октября 1941 г. в 5 часов утра были взорваны шахты треста «Сталинуголь» № 5, 6 и 5-бис [9].
П. Ясенев пишет о сопротивлении местного населения выполнению директивы о выведении из строя шахт. Донецкий историк приводит факты активных протестов шахтеров и членов их семей против подрыва шахт. Так, на шахте № 29 треста «Рутченковуголь» несколько человек ворвались в квартиру главного инженера Алексеева с требованием затопить шахту, «лишь бы не взрывать». На шахте «Лидиевка» местное население активно препятствовало доставке на шахту динамита и бензина. 13 октября 1941 г. в Сталино вспыхнули  настоящие «бабьи бунты». Жены шахтеров окружили шахты № 1, 5, 6, 4/21, 10. Директоров и парторгов заперли в подвалах[9].
11 октября 1941 г. на шахты были поданы первые составы для эвакуации населения. Вагонов не хватало, вследствие чего паника среди шахтеров и членов их семей нарастала. К. Поченков пишет об этом в своем дневнике: «Людские массы на шахтах настроены как можно скорее эвакуироваться. Но из-за отсутствия (достаточного количества) ж/д вагонов планомерную эвакуацию осуществить почти нельзя. Поэтому каждая организация хватает по 2-3 даже открытых вагона и грузят семьи актива – это похоже уже на бегство» [9].
К. Поченков объясняет распространение паники среди населения шахтерских поселков Донбасса агитацией противника: «Все эти беспорядки вызваны агентами врага. Всем известно о разбрасываемых листовках, в которых население агитировалось воспрепятствовать взрывам и затоплению шахт. Провокации возможны потому, что любой фашистский агент может свободно пройти на любую шахту и в любой район Сталино, так как посты военных и милиции сняты по неизвестным причинам» [9].
Очевидцы отмечают, что пока советские солдаты и офицеры еще вели бои на подступах к Сталино, в самом городе и окружающих его поселках образовался властный вакуум. По свидетельству солдата Залмана Кодрянского: «Жутковато проходить мимо бездействующих заводов и шахт. Села и поселки без властей, разграблены магазины и школы. Особенно тягостно зрелище хаоса в школах» [9].
Несмотря на властный вакуум, образовавшийся в октябре 1941 г. в Сталино, в городе продолжались расстрелы чуждых советской власти элементов. 30-й полк НКВД, получивший приказ занять и оборонять железнодорожные станции Мандрыкино и Караванная, расстреливал на Рутченковском поле заключенных, которые рассматривались, как возможные пособники фашистской власти. По мнению донецкого историка Е. Ясенова, чекистами были расстреляны также раненные красноармейцы из госпиталя, располагавшегося в больнице №24 [11].
Таким образом, знакомство автора с современной украинской исторической литературе дало возможность сделать выводы о:

1) героизме бойцов и командиров воинских соединений Южного фронта – участников Донбасской оборонительной операции;

2) недостатках в организации жизни Сталино (ныне – Донецк), превратившемся в октябре 1941 г. в прифронтовой город, властном вакууме, образовавшемся перед оставлением города советскими войсками.
ГЛАВА 3

ДОНБАССКАЯ ОБОРОНИТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ 1941 г. В ВОСПОМИНАНИЯХ ОЧЕВИДЦЕВ 

В комнате боевой славы, созданной в Донецкой общеобразовательной школе І-ІІІ ступеней № 97, где обучается автор работы, хранятся воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, жителей Кировского района г. Донецка, которые в 1941 г. были очевидцами Донбасской оборонительной операции. К сожалению, среди них нет воспоминаний участников боевых действий. Большинство жителей микрорайона «Текстильщик», построенного на месте бывшего аэродрома в 70-е гг. ХХ в., во время Великой Отечественной войны были детьми. Но даже их воспоминания позволяют сделать выводы об объективности оценки, данной в исторической литературе действиям бойцов и командиров войск Южного фронта во время Донбасской оборонительной операции 1941 г.

Так, из воспоминаний Леонида Николаевича Птушко, 1923 г. рождения, участника боевых действий, складывается картина мирной жизни г. Сталино (ныне – Донецк) после начала Великой Отечественной войны, летом 1941 г. Л.Н. Птушко вспоминает: «В июне 1941 г. я закончил школу № 69, которая раньше находилась на Красном городке. В ночь с 21 на 22 июня 1941 г. был мой выпускной вечер. Вместе со своим одноклассником и нашими мамами ранним утром я вышел на балкон, который украшал фасад здания нашей школы. И мама друга сказала: «Какое красное солнце! Не к добру». В 12 ч дня в здании ДК им Франко мы услышали сообщение по радио о том, что началась война». Но летом 1941 г. обстановка в Сталино была спокойной. Это был тыловой город. Л.Н. Птушко рассказывает: «Ребята собирались вечером на лавочках и рассказывали анекдоты. Вот один из них. Перед тем, как напасть на Советский Союз, Гитлер съездил в Париж поклониться могиле Наполеона. Гитлер похвастался Наполеону своими победами. А Наполеон спросил его из могилы: «А в Москве ты был?» Гитлер ответил: «Еще не был?» Тогда Наполеон сказал: «И не бывать. Лучше сразу копай себе могилу и ложись рядом». Из воспоминаний Л.Н. Птушко видно, что в то время население шахтерских поселков Донбасса рассчитывало на победный исход войны и не было охвачено паническими настроениями. 

В воспоминаниях Е.В. Кравец, 1936 г. рождения, события лета – осени 1941 г. приобретают более трагическую окраску. Свидетельства Е.В. Кравец подтверждают рассказ донецкого историка Е. Ясенова о расстрелах, которые проводились 30-м полком НКВД на Рутченковское поле перед тем, как советские войска оставили г. Сталино (ныне – Донецк).

Е.В. Кравец вспоминает: «Перед тем, как Красная Армия оставила Донбасс в ноябре 1941 г., сотрудники НКВД проводили расстрелы заключенных тюрем. Расстреливали во внутреннем дворе управления НКВД, которое в 1932-1966 гг. находилось в здании консерватории. Тела расстрелянных вывозили на Рутченковском поле. Сегодня на месте тайных захоронений сооружен памятник. Перед приходом немцев место, где сейчас стоит памятник, было огорожено глухим забором из досок. Что происходило за забором, никто не видел. Но вода в ручье, который тек по балке, была красная. Взрослые говорили, что от крови».

И, наконец, в комнате боевой славы хранятся воспоминания Ивана Пантелеевича Юрьева, 1923 г. рождения, участника боевых действий, ставшего в 1978 г. директором только что открытой школы № 97.

Иван Пантелеевич Юрьев, как и Леонид Николаевич Птушко, был выпускником 1941 г. Только 7 классов он заканчивал в пос. Старобешево. Свой выпускной в ночь с 21 на 22 июня 1941 г. он отпраздновал вместе с одноклассниками на частной квартире. Когда же, выспавшись, выпускники вышли на улицу, они узнали от односельчан: началась война. В октябре 1941 г. фронт приблизился к околицам Старобешево. Отец Ивана Пантелеевича был коммунистом. Опасаясь за сына, он отправил его гнать колхозный скот по направлению к Ростову-на-Дону. Иван Пантелеевич вспоминал: «Отступали под бомбежками. Войска мы пропускали по дорогам, ожидая, когда пройдут солдаты, на обочине. Войска отступали, сохраняя дисциплину. Бойцы шли строем. Раздавались приказы командиров. Но очень мешали налеты вражеской авиации. Она полностью захватила небо над головой. Немецкие летчики развлекались тем, что стреляли не только по солдатам, но и по мирным жителям: по нам, пацанам, гнавшим скот; по женщинам с грудными детьми, по животным. Дороги 1941 г. запомнились мне трупным запахом. Тех, кого немцы подстрелили с воздуха, оттаскивали на обочину и присыпали землей». И.П. Юрьев дошел до Ростова. Там его, семнадцатилетнего юношу, отказались записать добровольцем в Красную Армию. И все же И.П. Юрьев принял участие в Ростовской оборонительной операции – он рыл окопы и противотанковые рвы, которые остановили танки 1-й танковой армии Э. Клейста.

Таким образом, воспоминания очевидцев позволяют подтвердить выводы историков о том, что во время Донбасской оборонительной операции 1941 г.:
1.Войска 18-й армии Южного фронта отступали в боевом порядке. Командование не потеряло управления войсками. Панического бегства не наблюдалось.

2.Во время отступления Красной Армии имели место расправы с заключенными тюрем г. Сталино.

Информации о «бабьих бунтах», протестах жителей Сталино против разрушения шахт, заводов по приказу советских властей в воспоминаниях очевидцев нет.

ВЫВОДЫ

Донбасская оборонительная операция войск Южного и Юго-Западного фронтов Красной Армии продолжалась с 29 сентября по 4 ноября 1941 года. Она являлась частью Донбасско-Ростовской стратегической оборонительной операции. Целью операции было отразить наступление противника на донбасском направлении.

Группа армий «Юг» (17-я, 11-я, 3-я румынская армии, 1-я танковая группа (с 6 октября — 1-я танковая армия), 4-й воздушный флот; генерал-фельдмаршал К.Рундштедт), превосходила советские войска по живой силе, артиллерии и самолетам в 1,5-2 раза при равенстве по танкам. 
29 сентября 1941 г. немецко-фашистские войска ударом по сходящимся направлениям прорвали оборону советских войск. 7–10 октября 1941 г. окружили и уничтожили северо-западнее Осипенко (ныне - Бердянск) часть сил 18-й и 9-й общевойсковых армий и устремились к Ростову и Артемовску. 
Командование Южного фронта пыталось организовать оборону областного центра - г. Сталино (ныне – Донецк) силами 18-й армии, которую пополнили 383-й стрелковой дивизии, сформированной на Донбассе и прозванной «шахтерской». 383-я стрелковая дивизия оказала упорное сопротивление соединениям 4-го горнострелкового корпуса немецкой армии и итальянского экспедиционного корпуса сначала в районе с. Елизаветовка (с 4 октября 1941 г.), затем – на южных подступах к Сталино, в районе поселка Рутченково (20 октября 1941 г.).

383-я стрелковая дивизия оставила Сталино лишь после приказа командования 18-й армии Южного фронта. 

В результате Донбасской оборонительной операции противнику удалось разбить части Южного фронта РККА, выйти к Азовскому морю и войти в Крым. Была также занята юго-западная часть Донбасса. 
Однако мужество бойцов и командиров соединений 18-й армии, в том числе, 383-й стрелковой дивизии, не может быть подвергнуто сомнениям и заслуживает нашей памяти.
Автор работы посвящает их мужеству стихотворение «Венок из незабудок»:

Поле укрылось в тумане...

Тысячи  воронов-стрел.

И на земь в крови  упали                   

Груды  вражеских  тел.    

За земли свои, за святыни

В бой идёт русская рать.

Мёртвые сраму не имут!

Нам нечего больше терять.

Врагов убивая слепо,

Меч свой сжимал он сильней.

В глазах его было небо,

А в сердце – память о ней.

А где-то там, в родимой стороне,

Она всё ждёт, она всё верит в чудо.

Что он живой, и он вернётся к ней…

Она плетёт венок из незабудок.

Только пыль в лицо, да сдавило виски.

Мысль одна – они не пройдут!

На губах застыл отчаянья крик,

Когда сталь разрезала  грудь.

Сразу вспомнил края, что покинул.

И понял – туда не дойти.

В глазах его дрогнуло небо

И эхом заныло в груди.

А кто-то  там невидимой рукой

Рисует красным на небе рассветы

И он вернётся, он придёт домой, 

Ведь там - любовь, она так веришь в это.

Ночь наступила внезапно

Накрыла седой пеленой

Воинов, что уже завтра

Не встретят рассвет золотой

Долго средь криков и стонов

В  бреду полз, не зная куда.

Всю жизнь он спешил за мечтою, 

Она была рядом всегда…

В дымке растаяла небыль,

Взор обратил он к луне

В глазах его умерло небо.

С мыслью последней о ней.

А где-то там, в родимой стороне

Она всё ждёт, она всё верит в чудо,

Что он живой, и он вернётся к ней…

Завял давно букет из незабудок.
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Рис.1. Военные действия на южном крыле советско-германского фронта осенью 1941 г.
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Рис.2. Генерал-полковник Я.Т. Черевиченко,

Командующий Южным фронтом с октября 1941 г.

Анкета

Прізвище – Птушко

Ім‘я – Леонід

По батькові – Миколайович

Дата народження – 1923 р.

Місце народження – с. Анновка Лисичанського р-ну Ворошиловградської (нині Луганської) обл.

Освіта – закінчив 10 класів школи № 69 Кіровського району м. Сталіне.

Фах – заступник начальника цеху Рутченківського рудоремонтного заводу м. Донецька.

З якого часу проживає у даної місцевості – уродженець Донбасу
Виписка з бесіди

Мій батько, Птушко Микола Петрович, помер у 1926 р. Мати, Варвара Семенівна Птушко, переїхала з дітьми спочатку у с. Рубежне, потім – в місто Сталіне (нині Донецьк) і почала працювати штукатуром при шахті № 32. Родину поселили у селищі Рутченкове. Спочатку ми жили у літній кухні. Через три – чотири роки ми переїхали до квартири у будинку біля ДК ім.. Франко. Я нічого не чув про голод. Мої однолітки ходили до школи № 69. Я захоплювався фізикою, оскільки кабінет фізики був добре обладнаний, вражав численними приборами. Але й інші уроки викликали інтерес. Бо вчителі були добрими, щирими людьми. Учні школи займалися фізкультурою. У спортзалі знаходились турніки, брусся, трампліни. У неділю у ДК ім.. Франко демонстрували один і теж фільм «Чапаєв». І кожний раз ми йшли на нього. Добре, що квітки коштували тільки 5 коп. Ми всі чекали, що цього разу наш найулюбленіший герой Чапаєв випливе з ріки Урал.


22 червня 1941 року я знаходився у школі. Був мій випускний бал. На світанку я вийшов на балкон школи з друзями і матусею. Ми побачили, як встає велике червоне сонце. Матуся промовила: «Це віщує щось погане!». Вона не помилилась, почалась війна.

Упорядковувала: Колєснік Юлія Вікторівна, 

1985 р. народження, член пошукового загону ЗОШ № 97.

Дата запису: травень 1999 р.    Л.М. Птушко переїхав до сина в РФ.
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