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Тема ученической научной конференции:  Оккупация Украины войсками Германии и её союзников.      

                       Военные события 1941-1942 гг.

Цель мероприятия: 1.Ознакомить учащихся с:

- ходом оборонительных боев Красной армии летом – осенью 1941 г., в том числе, с поражением Юго-Западного фронта в ходе Киевской оборонительной операции; обороной Одессы; началом обороны Севастополя; Донбасской оборонительной операцией;

- неудачными попытками советского контрнаступления под Харьковом и Крыму весной 1942 г.; продолжением наступления немецких войск на Юге и завершением оккупации украинских земель войсками Германии и её союзников.

                      2.Способствовать формированию историко-предметных компетентностей:

- хронологической (устанавливать хронологическую последовательность оборонительных операций Красной армии летом 1941 г. – весной 1942 г.);

- пространственной  (показывать на карте территории, где происходили события начального периода Великой Отечественной войны);

- логической (анализировать информацию об оборонительных операциях Красной армии летом 1941 – весной 1942 гг., устанавливать причины и последствия поражений советских войск в ходе Киевской, Донбасской оборонительных операций, срыва плана «молниеносной» войны немецкого командования);

- аксиологической (высказывать собственную позицию о роли Великой Отечественной войны в жизни украинского общества);

- информационной (работать с различными источниками информации: научно-популярной литературой, воспоминаниями  очевидцев; сравнивать информацию, полученную из различных источников информации, и критически оценивать её);

- речевой (вести дискуссию).

                      3.Воспитывать патриотические чувства, в том числе, гражданское мужество.

Форма проведения: дускуссия-симпозиум.
Оборудование: 
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Наглядность

1.Карты «Ход военных действий на советско-германском фронте летом и осенью 1941г.»;  «Оборона Одессы 5 августа – 16 октября 1941 г.»; «Оборона Севастополя в ноябре – декабре 1941 г.», «Военные действия на южном крыле советско-германского фронта осенью 1941 г. Донбасская оборонительная операция»; «Ход военных действий на советско-германском фронте зимой 1941-1942 гг.»
2.Копии фотографий военных лет (М. Кирпонос, Э. Клейст; оккупанты занимают Сталино в 1941 г. и др.); осколки артиллерийский снарядов (экспонаты комнаты боевой славы ОШ № 97).

3. Кадры из документального фильма «Вермахт в России», художественного фильма «Брестская крепость».
Раздаточный материал

1.Хронологическая таблица «Готовимся к внешнему независимому оцениванию. Украина во время Второй мировой войны (1939-1945)».

2.Памятка «Как вести дискуссию».
Структура мероприятия
	1.
	Организационный момент
	2 мин.

	2.
	Мотивация учебной деятельности:

-Рассказ учителя.

-Метод «микрофон»
	5 мин.

	3.
	Сообщение темы, ожидаемых результатов
	2 мин.

	4.
	Изучение нового материала:

Дискуссия «Военные события 1941-1942 гг.: предмет гордости или стыда украинцев?»
	25 мин.

	5.
	Выполнение практических заданий:

Дидактическая игра («Умники и умницы»)
	8 мин.

	6.
	Подведение итогов мероприятия. Рефлексия:

Метод «Займи позицию».
	3 мин.


Ход конференции
А.Мотивация.
Форма работы: коллективная.

1.Методический прием: рассказ учителя.
В октябре 1941 г. на месте микрорайона «Текстильщик», где мы с вами живем, находился аэродром. Именно он стал местом ожесточенного боя между рвавшимися в Сталино (ныне – Донецк) немецко-фашистскими войсками и советскими бойцами 383-й стрелковой дивизии, прозванной в народе «шахтерской». Во время боя был смертельно ранен Иван Евгеньевич Савченко, который воевал в составе стрелковой роты 696-го полка. И.Е. Савченко был нашим земляком - кировчанином. До начала Великой Отечественной войны он работал сначала на шахте № 2-7 «Лидиевка», затем на шахте 17-17-бис. Осенью 1941 г. Иван Савченко ушел на фронт добровольцем, оставив дома беременную жену. И исчез…

Более 30 лет после окончания Великой Отечественной войны Казимира Викентьевна Савченко считала, что её муж пропал без вести. Наконец, в 1977 г. ученики средней школы № 81, члены клуба «Поиск» Дворца культуры имени Н. Островского, отыскали жительниц шахтного поселка, которые в октябре 1941 г. видели в степи возле аэродрома тяжелораненого Ивана Савченко. Он успел назвать им свою фамилию, рассказать, что его жена живет в районе донецкой шахты № 17-17-бис. 

Поэт шахтерской дивизии А.П. Радченко написал стихотворение, которое стало памятником погибшему:

«Гремел салют, и с болью пела медь,

Рыданья прорывались между ними,

Художник местный высек, как умел,

На мраморе воскреснувшее имя,

И, наконец, он в землю лег, солдат,

Теперь навечно. Средь лугов и пашен…

Цветы ему, цветы за все года,

Что значился он без вести пропавшим» [4, с.217].

Что же? Heppy end? Память восстановлена, неизвестный герой обрел имя… Прошло еще более тридцати лет. И вот уже школа № 81 Кировского р-на г. Донецка закрыта. Где  же теперь хранятся материалы клуба «Поиск»? Кто читает их и вспоминает об Иване Евгеньевиче Савченко?

Каждую осень, в честь Дня освобождения Донбасса, и каждую весну, в честь Дня Победы, мы возлагаем цветы к памятникам советским воинам-освободителям. Но вряд ли хотя бы один из нас сможет сказать: я стоял, склонив голову над могилой солдата, погибшего в 1941 г. И, может быть, это справедливо: победители имеют больше прав остаться в истории, чем побежденные. И, может быть, это объяснимо: забвение – защитный механизм психики человека от травмирующих воспоминаний о трагедии 1941-го. Ради чего стоит помнить об Иване Евгеньевиче Савченко, о других солдатах и командирах Красной армии, погибших в 1941 г.?

2.Методический прием: «микрофон».

Учащиеся высказывают свое мнение по вопросу, поставленному учителем.

Б.Сообщение темы и ожидаемых результатов.
Учитель называет тему, дидактическую цель конференции.

Учащиеся самостоятельно определяют ожидаемые результаты мероприятия:

-устанавливать хронологическую последовательность событий Второй мировой войны, в том числе, начального этапа Великой Отечественной войны (22 июня 1941 – ноябрь 1942 гг.);

-показывать на карте территории, где происходили военные события Второй мировой войны;

-описывать главные оборонительные операции советских войск на территории Украины в 1941-1942 гг.;
-давать характеристики военным деятелям периода войны;

-рассказывать о последствиях войны для Украины, высказывать собственную позицию о роли войны в жизни общества.

В. Изучение нового  материала.
Учитель сообщает учащимся план изучения нового учебного материала.
План
1.Оборонные бои летом-осенью 1941 г.:

1.1.Киевская оборонительная операция войск Юго-Западного фронта 7 июля – 26 сентября 1941 гг.

1.2.Оборона Одессы 5 августа – 16 октября 1941 гг.

1.3.Донбасская оборонительная операция 29 сентября – 4 ноября 1941 г.

2.Оборонные бои весной-летом 1942 г.:

2.1.Харьковское сражение 12-29 мая 1942 г.

2.2.Завершение обороны Севастополя (30 октября 1941 – 4 июля 1942 гг.)

Учитель сообщает учащимся основной вопрос урока:

«Военные события 1941-1942 гг.: предмет гордости или стыда украинцев?»
Форма работы: групповая.

Методический прием: дискуссия.

Учащиеся презентуют результаты работы над опережающим творческим заданием: составить аргументы к дискуссии «Военные события 1941-1942 гг.: предмет гордости или стыда украинцев?»

Группа № 1 готовит доклад на тему «Киевская оборонительная операция 7 июля – 26 сентября 1941 г.», оппонентами выступают учащиеся группы № 5. 

Группа № 2  готовит доклад на тему «Оборона Одессы 5 августа – 16 октября 1941 г.», оппонентами выступают учащиеся группы № 4.

Группа № 3 готовит доклад на тему «Донбасская оборонительная операция 29 сентября – 4 ноября 1941 г.», оппонентами выступают учащиеся группы № 2.

Группа № 4 готовит доклад на тему «Харьковское сражение 12-29 мая 1942 г.», оппонентами выступают учащиеся группы № 3.

Группа № 5 готовит доклад на тему «Оборона Севастополя 30 октября 1941 – 4 июля 1942 гг.», оппонентами выступают учащиеся группы № 1. 

От группы выступает 1 докладчик. Продолжительность выступления – 3 мин. На полемику с оппонентами выделяется 2 мин.

В докладе необходимо привести аргументы в пользу точки зрения, что действия бойцов и командиров Красной армии в 1941-1942 гг. должны быть предметом гордости современных украинцев, а также контраргументы (альтернативное суждение). В конце доклада на основании изложенных аргументов и контраргументов следует сделать вывод о том, какая точка зрения является более обоснованной. Желательно, чтобы докладчик использовал в своем выступлении наглядность, прежде всего карту-схему сражения.

Во время доклада учащиеся класса сопоставляют выступление докладчика с материалом информационной карточки «Вторая мировая война» (прилагается).

В своем выступлении оппоненты должны отметить, во-первых, какие аргументы докладчика показались им убедительными. Во-вторых, оппоненты 

должны указать на «слабые» стороны доклада: незнание фактического материала, неубедительность аргументов, отсутствие логики в выводах.

(материалы для подготовки к докладам прилагаются)
Г. Выполнение практических заданий, упражнений.

Форма работы: коллективная.

Методический прием: дидактическая игра («Умники и умницы»).

Учитель напоминает условия игры: в каждом туре принимают участие трое учащихся. Сначала они выполняют задание творческого характера: предлагают проект памятника неизвестным героям 1941 года (устное описание). «Ареопаг» (жюри) определяет, кто лучше справился с выполнением творческого задания, и предоставляет победителю право выбрать «дорожку». «Дорожка» зеленого цвета содержит 3 вопроса, «дорожка» желтого цвета – 2 вопроса, «дорожка» красного цвета – 1 вопрос, правильного ответа на который достаточно для победы. Однако вопросы для «дорожки» зеленого цвета – начального уровня, в то время как для «дорожек» желтого и красного цветов – достаточного и высокого уровней.

I тур.

Зеленая «дорожка»: 1.Демонстрируется фрагмент фильма «Вермахт в России» (без звука, событие: подписание советско-германского пакта о ненападении). Участнику предлагается «озвучить» фрагмент: назвать событие, охарактеризовать его роль в истории Украины.
Ожидаемый ответ: 23 августа 1939 г.
- договор о ненападении между СССР и Германией. Согласно тайному протоколу были разграничены сферы интересов двух государств в Европе. Вследствие этого события в состав СССР вошла Западная Украина. 
2.Какой подвиг во время обороны Киева совершили младший лейтенант Д.И. Шепеленко, лейтенант В. Ветров?
Ожидаемый ответ: Младший лейтенант Д.И. Шепеленко во главе отряда советских воинов 144-го полка 27-й дивизии во время обороны Киева уничтожил 26 танков противника с помощью гранат и бутылок с зажигательной смесью. После того, как большинство воинов погибло, Д.И. Шепеленко с последней связкой гранат бросился под вражеский танк и ценой своей жизни уничтожил его [9, с.45].

Во время обороны Киева лейтенант В. Ветров во главе гарнизона дота № 205 в составе 16 советских воинов сражался в окружении 10 дней – с 6 по 16 августа 1941 г. [9, с.48].
3.Когда по инициативе  ОУН-Б был провозглашен Акт о возобновлении Украинской державы?

Ожидаемый ответ: 30 июня 1941 г.

Желтая «дорожка»: 1.Схема танкового сражения 1941 г. под Луцком, Дубно, Ровно («слепая» схема, участник должен обозначить населенные пункты, номера немецких и советских воинских частей, участвовавших в сражении)

2.Демонстрируется осколок артиллерийского снаряда из школьной комнаты боевой славы. Участнику предлагается перечислить советские пушки и гаубицы, находившиеся на вооружении в  1941 г.
Ожидаемый ответ: В батальонной артиллерии – 120-мм минометы, 76-мм пушки образца 1927 г. В полковой артиллерии – 120-мм минометы и 76-мм пушки образца 1927 г. В дивизионной артиллерии – 76-мм пушки образца 1939 г., 122-мм и 152-мм гаубицы. По боевым качествам советская артиллерия превосходила немецко-фашистскую, но была слабо обеспечена механизированной тягой  [2, с.65].

Красная «дорожка»: 1.Комментарий к документу. Воспоминания Маршала Советского Союза Г.К. Жукова.

«Кратко излагаю наш разговор, типичный для первых дней войны.

Жуков. ...Карпезо и Рябышев наносят контрудары в таких направлениях: Карпезо через Броды на северо-запад; Рябышев левее – в северном направлении. Этим маневром вам будет оказана помощь. В район Луцка, севернее и южнее, будут выведены 19-й и 9-й мехкорпуса, для того чтобы усилить вашу группировку.

Потапов. … В приказе фронта сказано, что нас прикрывают 62-я и 18-я бомбардировочные дивизии. Где они – мне неизвестно, связи с ними у меня нет. Танков КВ больших имеется 30 штук. Все они без снарядов к 152-миллиметровым орудиям. У меня имеются танки Т-26 и БТ, главным образом, старых марок» [7].
Вопрос: По поводу какого события ведет разговор Г.К. Жуков? Когда? Как освещен вопрос о причинах поражений советских войск в 1941 г.? Объективен ли Жуков в своих воспоминаниях?

Ожидаемый ответ: 23-29 июня 1941 г.
- танковое сражение в районе Дубно – Луцк - Ровне. Общее командование осуществлял начальник Генерального штаба Г.К. Жуков. Целью операции было силами шести механизированных корпусов разгромить 1-ю немецкую танковую группу, 6-ю немецкую армию. Но цель была не достигнута. Корпуса вступили в бой неодновременно.

ІІ тур

Зеленая «дорожка»: 1. Демонстрируется фрагмент фильма «Вермахт в России» (без звука, событие: вторжение немецких войск группы армий «Юг» на территорию УССР). Участнику предлагается «озвучить» фрагмент: назвать событие, охарактеризовать его роль в истории Украины.
Ожидаемый ответ: 22 июня1941 г. – начало Великой Отечественной войны. Нападение Германии и ее союзников на СССР силами 
190 дивизий, в том числе, 19 танковых. 14 моторизованных; 4 воздушных немецких флотов. В результате наступления немецких войск и их союзников к осени 1941 г. большая часть территории Украины была оккупирована.

2.Какой подвиг во время обороны Севастополя совершили Мария Байда, Иван Богатырь?
Ожидаемый ответ: В декабре 1941 г. в боях на Мекензиевых Горах Иван Богатырь был старшим в пулеметном доте, уничтожил 120 фашистских солдат. Старший сержант двадцатилетняя  Мария Байда только за один день уничтожила из автомата 19 солдат противника и отбила у фашистов захваченных ими в плен советского командира и восьмерых бойцов  [9, с.166-167].
3.Когда на Украине существовала Олевская республика –  суверенная украинская национальная республика, созданная силами «Полесской Сечи» под командованием Тараса Бульбы (Боровца)?

Ожидаемый ответ: вторая половина августа – середина ноября 1941 г.

Желтая «дорожка»: 1.Предлагается схема Киевской оборонительной операции 1941 г. Участник должен исправить ошибки, допущенные при обозначении немецких частей, участвовавших в наступлении на Киев, и их командующих.

2.Определить, какой советский танк начала войны представлен на макете (фотографии, рисунке). Охарактеризовать его тактико-технические данные в сравнении с танками противника. 
Ожидаемый ответ: В начале войны применялись легкие танки БТ-7, БТ-7М, Т-26; средние – Т-28, тяжелые – Т-35. Легкие танки имели слабую броню (толщина 16 мм у Т-26, 20 мм у БТ-7, БТ-7М), поэтому были уязвимы для противника. Толщина брони среднего танка Т-28 (30 мм) и тяжелого танка Т-35 (30 мм) также уступала толщине брони среднего танка противника Т-ІІІ (50 мм). При этом максимальная скорость советских танков Т-28 (37 км/ч) и Т-35 (30 км/ч) была меньше, чем скорость немецкого танка Т-ІІІ (40 км/ч), что также делало их уязвимыми. Однако на вооружении бронетанковых войск в 1941 г. уже были средние танки Т-34 (созданы коллективом во главе с М.И. Кошкиным, Н.А. Кучеренко и А.А. Морозовым).  По боевым свойствам они значительно превосходили немецкие (толщина лобовой брони – 45-52 мм), скорость (55 км/ч, калибр пушки – 76 мм) [2, с.703-704].
Красная «дорожка»: 1.Комментарий к документу. Ежедневные записи начальника Генерального Штаба Сухопутных Войск Ф. Гальдера.

«14 сентября 1941 года (воскресенье) 85-й день войны. Положение с танками в 2-й танковой группе:

3-я тд – боеспособные танки ¬ – 20 проц., требуют ремонта и безвозвратные потери – 80 проц.

4-я тд – боеспособные танки ¬ – 29 проц., требуют ремонта и безвозвратные потери – 71 проц.

17-я тд – боеспособные танки ¬ – 21 проц., требуют ремонта и безвозвратные потери – 79 проц.

18-я тд – боеспособные танки ¬ – 31 проц., требуют ремонта и безвозвратные потери – 69 проц.» [1].
Вопрос: С каким сражением 1941 г. связаны приведенные Гальдером факты? Какую роль сыграла в этом сражении 2-я немецкая танковая группа? Кто ею командовал?  Как освещен вопрос о соотношении сил между немецкой и советской армиями в 1941 г.? Объективен ли Гальдер в приведенном документе?
Ожидаемый ответ: 11 июля - 19 сентября 1941 г. – Киевская оборонительная операция советских войск. В операции принимали участие войска Юго-Западного фронта под командованием М. Кирпоноса. В сентябре 1941 г. произошло окржуение войск Юго-Западного фронта с севера, силами 2-й танковой группы (ком. Гудериан), и с юга, силами 1-й танковой группы (ком. Клейст). Однако, несмотря на розгром Юго-Западного фронта, мужество защитников Киева сорвало немецкие планы «молниеносной войны».

III тур

Зеленая «дорожка»: 1. Демонстрируется фрагмент фильма «Вермахт в России» (без звука, событие: наступление 1-й немецкой танковой группы Э. фон Клейста на Донбассе). Участнику предлагается «озвучить» фрагмент: назвать событие, охарактеризовать его роль в истории Украины и нашего края.
Ожидаемый ответ: 29 сентября – 4 ноября 1941 г. – Донбасская оборонительная операция советских войск. 4 октября 1941 г. соединения 1-й немецкой танковой армии под ком. Э. фон Клейста прорвались в районе Орехово и 8 октября севернее Осипенко (ныне – Бердянск) соединились с моторизированными частями 11-й армии. Войска 9-й и 18-й армий Южного фронта оказались в окружении. Ценой больших потерь им удалось вырваться, но 10 октября 1941 г. гитлеровцами был захвачен Мариуполь.
2.Приведите примеры мужества, проявленного во время обороны Сталино (Донецка) бойцами 383-й шахтерской стрелковой дивизии и 38-й кавалерийской дивизии.
Ожидаемый ответ: Бойцы 383-й стрелковой дивизии под командованием Героя Советского Союза полковника К.И. Провалова с 15 по 22 октября 1941 г. на подступах к г. Сталино (ныне – Донецк) уничтожили свыше пяти тысяч солдат и офицеров противника, до 30 танков, 2 артиллерийские и 4 минометные батареи.  Так, 15 октября 1941 г. в районе с. Елизаветовка был полностью уничтожен итальянский кавалерийский полк «королевских мушкетеров». 383-й стрелковая дивизия была сформирована на Донбассе, почему ее и прозвали шахтерской. Например, в ее рядах сражался уроженец Кировского р-на г. Донецка, будущий Герой Советского Союза Г.Ф. Малидовский  [4, с.215; 14; 16].

3.Когда по инициативе ОУН-М в Киеве была создана Украинская национальная рада? 
Ожидаемый ответ: октябрь 1941 г.

Желтая «дорожка»: 1.Схема сражения на Харьковско-Барвенковском выступе 1942 г. (участник должен обозначить стрелками направления контрудара немецких войск в районе Барвенково) 

2. Определить, какой боевой самолет начала войны представлен на макете (фотографии, рисунке). Охарактеризовать его тактико-технические данные в сравнении с самолетами противника.
Ожидаемый ответ: В начале войны основу советской истребительной авиации составляли самолеты И-15. И-16 1933 года выпуска, И-15бис 1936 года выпуска; бомбардировочной авиации – СБ 1935 года выпуска, ТБ-3 1930 года выпуска, ДБ-3 1935 года выпуска, ДБ-3Ф 1937 года выпуска. По сравнению с немецкими эти самолеты имели малую скорость и слабое вооружение. Однако на вооружение начали поступать новые истребители Як-1, ЛаГГ-3, МиГ-3, созданные в 1940 г., которые по боевым характеристикам не уступали немецким. Максимальная скорость:  549 км/ч (ЛаГГ-3), 580 км/ч (Як-1), 640 км/ч (МиГ-3). Вооружение: 1 пушка 20-мм, 2 пулемета (Як-1, ЛаГГ-3), 3 пулемета (МиГ-3). Для сравнения: «Мессершмитт» (Ме-1097) 1936 г. выпуска имел скорость 570 км/ч, вооружение – 1 пушка 20 мм, 2 пулемета  [2, с.629].

Красная «дорожка»: 1.Комментарий к документу. Воспоминания генерал-фельдмаршала Германии Э. Манштейна.

«Вследствие того, что Гитлер определил цель наступления 19… года, исходя главным образом из военно-экономических соображений, наступление развивалось в двух расходящихся направлениях – на Кавказ и на Сталинград. В конце концов, между обеими немецкими группировками в районе калмыцких степей образовался разрыв шириной 300 км, который прикрывался недостаточными силами одной дивизии. К этому добавлялась ошибка: прямо-таки удивительная организация управления войсками на южном крыле Восточного фронта германской армии. Группа армий «А» вообще не имела свое собственного командующего. Ею командовал «по совместительству» Гитлер... Он не сделал выводов из того факта, что его наступление провалилось, не принеся решительных результатов, и тем самым подготовило трагедию Сталинграда» [10].
Вопрос: С какой наступательной операцией немецких войск в 1941-1942 г. связаны приведенные Манштейном  факты?  Объективен ли Манштейн  в своих воспоминаниях?
Ожидаемый ответ: весенне-летняя кампания 1942 г. Гитлеровское командование разделило группу армий «Юг» на две части – группы армий «Б» и «А». Группа армий «Б» под командованием фельдмаршала Ф. Бока должна была нанести удар на Сталинград. В неё вошли 2-я и 6-я полевые, 4-я танковая немецкие армии, 2-я венгерская армия. 28 июня 1942 г. группа армий «Б» начала наступление, в результате которого был потерян восточный Донбасс, Ростов-на-Дону. Фашистские войска вышли к Волге, где развернулась Сталинградская битва.

Группа армий «А» под командованием фельдмаршала В. Листа должна была нанести удар на Кавказ через Ростов. В состав группы вошли 11-я и 17-я полевые, 1-я танковая немецкие армии, 8-я итальянская армия. Оборонительный период битвы за Кавказ продолжался пять месяцев (август – декабрь 1942 г.)

Д. Подведение итогов. Рефлексия.

Форма работы: коллективная.

1.Методический прием: «Займи позицию».

Учитель предлагает учащимся высказать свою позицию по основному вопросу урока «Военные события 1941-1942 гг.: предмет гордости или стыда украинцев?».

2.Просмотр фрагмента художественного фильма «Брестская крепость» (2010 г.)

3.Инструктаж учителя по поводу домашнего задания творческого характера.

В мае 1942 г. бойцы подразделений, прикрывавших отступление основных сил Крымского фронта через Керченский пролив, были отрезаны от берега. Борьбу с фашистскими захватчиками они продолжили партизанскими методами в районе каменоломен Аджимушкая (окрестности Керчи). Там же находились раненые и обслуживающий персонал госпиталей. Борьбу защитников Керчи в каменломнях Аджимушкая возглавил полковник П.М. Ягунов, после его гибели – подполковник Г.М. Бурмин. Люди находились в тяжелых условиях: не было света и воды, продуктов хватило всего на несколько дней. Фашисты обрушили взрывами часть катакомб, бросали туда дымовые шашки, компрессорами нагнетали в катакомбы хлор. И все-таки отдельные группы бойцов и командиров держались в каменоломнях Аджимушкая до ноября 1942 г. Полгода!

Задание творческого характера: разработать сценарный план фильма о героях Аджимушкая.

Приложение А

Воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны

Анкета участника боевых действий 

в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
1.Фамилия, имя, отчество    –        Рогоцкий Михаил Дмитриевич.

2.Год и место рождения      –       1917 г. рождения,  с. Привольное Лисичан-ского  р-на Ворошиловградской области.

3.Какое учебное заведение 

закончил                               –         7 классов школы в с. Привольном.

4.Место работы до армии   –          слесарь, шахта Рубежанская.

5.Когда был призван в

армию                                  –           в 1938 г.

6.Участие в боях на фронтах Ве-

ликой Отечественной войны -  рядовой, крейсер «Красный Крым» Чер-номорского флота;                                                                                                                           

участник обороны Одессы, Севастополя.

7.Ранения и контузии, получен-

ные на войне                              -    не получал.

8.Награды и поощрения           -      медаль «За оборону Севастополя», медаль «За оборону Одессы», орден Отечественной войны ІІ ст.

9.Когда уволен из рядов Воору-

женных Сил                               -    демобилизовался в 1946 г.

10.Место работы после уволь-

нения, в качестве кого               -    проходчик на шахте Артема, затем № 5-бис шахтоуправления «Трудовское»

Воспоминания Рогоцкого М.Д.

«Моя мать, Мария Григорьевна Рогоцкая, воспитывала шестерых детей одна, после смерти мужа. Работала уборщицей в клубе. Семья жила тяжело. Моей обязанностью было отоваривать в хлебные карточки – в день на всех приходилось 1,8 кг хлеба. Учился в школе. Любимым учителем была преподаватель математики и русского языка Екатерина Петровна. Она была добрым человеком: не ругала, не ставила в угол. Хотя и ругать меня было не за что. Я учился на четверки, любил читать одноклассникам рассказы на русском языке.

 Когда исполнилось 16 лет, пришлось устраиваться на работу. Старший брат работал шахтером в поселке Рубежное. Туда я и переехал, стал учеником, затем слесарем. Гонял вагоны с углем на поверхности по канатной дороге. 

В 1938 г. меня призвали на флот. Сначала срок срочной службы матросом был определен в три года, но перед войной стали нужны опытные моряки.  И пока я служил, срок службы вырос до пяти лет.

Команда крейсера «Красный Крым», на котором я служил матросом, состояла из 750 человек. На борт для обеспечения матросов продовольствием крейсер брал 50 т грузов и 600 т воды. А ведь действовали и установки, перегонявшие соленую морскую воду в пресную. Но для питья она не годилась, шла на хозяйственные нужды. Труд моряков требовал большой физической силы. Поэтому кормили хорошо: на первое давали суп или борщ с мясом, на второе – вермишель, макароны по-флотски. Матросы имели семь форм – от белой блузы и брюк до шинели и пояса. Каждую субботу с 5 до 7 часов утра на корабле устраивалась стирка. Выстиранная одежда вывешивалась на леерах на высоте 30 м и выжаривалась до белизны. В свободное от вахты время любимым развлечением матросов были шахматы. А спали мы в каютах по 10-15 человек на нижней палубе. Матрасы делались из пробки, чтобы в случае крушения корабля они могли спасти жизнь тонущим матросам. Вообще же на крейсере строго следили за тем, чтобы моряки не рисковали понапрасну: купаться разрешали лишь при температуре выше 18 градусов и в спокойном море.

Обязанностью рядового Михаила Рогоцкого было поддерживать связь командного мостика своей башни с наводчиками. На крейсере «Красный Крым» было 15 башен с пушками внутри. Та башня, которую обслуживал мой боевой расчет из 11 человек, стояла на носу с крейсером. Рядом с командным мостиком я и кружился на кресле с наушниками на голове. Правый и левый наводчики определяли траекторию полета и конечную цель снаряда, а летел он при весе 130 г на расстояние до 18 км. Командир, получив через меня донесение от наводчиков, отдавал приказ стрелять.

О начале Великой Отечественной войны я узнал от своего сослуживца. Возвратившись на корабль после увольнительной в ночь с 21 на 22 июня 1941 гг. я заснул, доложив командиру: «С берега явился! Замечаний нет!» Как вдруг меня будит товарищ: «Какие-то самолеты бомбят корабли!»

В течение 250-дневной обороны Севастополя крейсер «Красный Крым» 51 раз привозил в осажденный город воинские части из Керчи, Батуми, Поти, Новороссийска. Особенно это стало опасно после того, как немцы захватили Северную сторону Севастополя. После этого корабли, следующие по фарватеру, стали обстреливаться ими со всех сторон. Как-то снаряд попал в жилое помещение на верхней палубе. Находившиеся там солдаты-десантники были разорваны в клочья. Не меньшую опасность представляли собой мины. На минах подорвался и утонул возле Херсонесского маяка плавучий госпиталь, на котором одних медицинских сотрудников было около 300 человек. Но однажды ночью на «Красный Крым» приехала делегация во главе с самим академиком И. Курчатовым, в будущем – создателем атомной бомбы. Он должен был разрешить серьезную проблему – найти средство борьбы против магнитных мин немцев, притягивавшихся к стальным корпусам кораблей. И Курчатов нашел такое средство – киль «Красного Крыма» был шесть раз обмотан стальным канатом.

В составе экипажа своего корабля я участвовал в боях за Феодосию в декабре 1941 г. Тогда крейсера «Красный Крым», «Красный Кавказ», «Молотов» и другие собрались на рейде Феодосии, занятой немцами. Прожектора кораблей осветили город. По окопавшимся в нем фашистам начали бить башенные орудия. Вскоре противник был деморализован, его укрепления разбиты. И тогда в атаку пошел десант – бойцы Отдельной приморской армии генерала Петрова. Им удалось отогнать немцев на расстояние 18 км от города.

И всё же Севастополь в 1942 г. удержать не удалось. Но уже на вторые сутки после его освобождения в мае 1943 г. крейсер «Красный Крым» пришел в этот город матросской славы. Я стоял на вахте. Город производил страшное впечатление. В нем не оставалось ни одного целого дома. Везде лежали остатки разбитой боевой техники: самолеты, танки, орудия. На кладбище на Корабельной стороне трупы людей были только присыпаны землей. Но все-таки Севастополь был снова наш» [12].

Запись сделана в мае 2000 г., продолжительность беседы – 2 часа.

Беседу проводили Бугай Лилия, Шкодских Елена, ученицы ОШ № 97.
Анкета участника боевых действий

в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
1.Фамилия, имя, отчество    –        Чабаненко Алексей Григорьевич.

2.Год и место рождения      –       1921 г. рождения,  с. Тимофеевка Новоар-хангельского р-на Кировоградской области.

3.Какое учебное заведение 

закончил                               –        5 классов школы в с. Тимофеевка.

4.Место работы до армии   –         шахта № 3 «Стахановка», Ворошиловград-ская область; шахта № 19 г. Сталино (ныне – Донецк)

5.Когда был призван в

армию                                  –           12 апреля 1940 г.

6.Участие в боях на фронтах Ве-

ликой Отечественной войны -        рядовой, 89-й танковый полк 320-го танко-вого корпуса.

участник Киевской оборонительной операции 1941 г.

7.Ранения и контузии, получен-

ные на войне                              -    1942, 1943 гг.

8.Награды и поощрения           -       медаль «За отвагу». медаль «За оборону Ки-ева», орден Отечественной войны ІІ ст.

9.Когда уволен из рядов Воору-

женных Сил                               -    в 1943 г., в связи с ранением.

10.Место работы после уволь-

нения, в качестве кого               -    машинист подъема, шахта № 19, г. Донецк.

Воспоминания Чабаненко А.Г.

«Мой отец - Григорий Федорович Чабаненко, 1888 г. рождения. – был потомственным крестьянином. В 30-е годы во время создания колхозов его крепкое хозяйство было порушено: корову, зерно, муку, даже рогачи из хаты забрали и «обобществили». Со стен посдирали домотканые ковры, а затем спалили перед сельсоветом. Окна в доме повыбивали. То, что тогда творилось в деревне, - страшный суд.

В 1932 г. Тимофеевка пережила голод. Урожай на полях, ставших колхозными, не вырастили. Поэтому с вишни пообъедали листья. Питались крапивой, лебедой. В семье Чабаненко росло пятеро детей. Из них выжило только двое. Это было ужасным горем для моей матери, Дарьи Дмитриевны.

В школу я ходил с перерывами, так как не в чем было пойти на уроки. Но так как я считался лучшим учеником, то школа купила мне ботинки. После уроков приходилось помогать по хозяйству, копать огород. С 12 лет я работал в колхозе – на лошадях вывозил буряк за 18 км на Ярошинский сахарозавод.

Наконец, в 1939 г. мне удалось вырваться к дяде по матери на Донбасс. В первые дни работы на шахте я, молодой сельский парень, не понимал многого. Я разговаривал на украинском языке, а остальные шахтеры – на русском. Затем освоился, стал проходчиком. На шахте № 19 я трудился в знаменитой своим ударным трудом бригаде Москаленко. Уголь рубили вручную, кайлами. Породу убирали тоже вручную, лопатами. За месяц я проходил 30 погонных метров. Зато и заработок был высоким – 853 рубл. в месяц.

В армию меня призвали в 1940 г. Сначала в г. Шепетовка я прошел курсы молодого бойца. Затем меня зачислили в бронетанковые войска. Часть, где я служил, вступила в бой с немцами с самого начала войны – в июне 1941 г. Это было самое тяжелое время для Красной армии. Она откатывалась от границ под натиском немцев всё дальше и дальше на восток. Но наша 45-я танковая дивизия в первые дни войны даже переходила в контрнаступление. Она смогла выбить врага из Перемышля. 23 июня 1941 г. в 5 часов дня танкисты освободили город и спасли находившиеся там семьи офицеров, советских служащих, которые покинули город на бричках, просто пешком.

Мы отступили, потому что отступили соседние с нами части. И над бойцами дивизии нависла угроза окружения. Если бы не соседи, мы бы устояли. Еще в апреле 1941 г. дивизия получила в Чугуеве новые танки Т-34 с толщиной лобовой брони 120 мм, калибром пушки 85 мм, развивавшими скорость свыше 50 км/ч. А вот в воздухе ощущалось превосходство немев. Наши самолеты были быстроходными, но их обшивку немцы пробивали легко. Самолеты горели, как будто были сделаны из фанеры.

Красная армия долго не сдавала Киев. Я участвовал в боях на подступах к столице Украины. Под Белой Церковью находился важный аэродром. Его и защищала наша танковая дивизия в августе 1941 г. Танки зарывали в землю и использовали как артиллерийские установки.

Киев удержать не удалось. В 1941 г. фашисты взяли над нами верх. Но красноармейцы отбивались с остервенением. Уже зимой 1942 г. наша дивизия принимала участие в освобождении Харькова. Было тяжело. Пехота в валенках вязла в грязи, обмораживая себе ноги. Голодные, холодные солдаты сражались в исключительно тяжелых условиях. За все время отступления я помылся в лесу только один раз. Бойцы доставали из-за воротника вшей.

В августе – сентябре 1942 г. линия фронта переместилась к Волге. Четвертые сутки бои шли под Калачом. Как-то во время затишья я решил покурить. Вдруг – одиночный выстрел. Пуля попала в ногу. Ранение оказалось тяжелым. Врачи ампутировали ногу ниже колена» [13].

Запись сделана в мае 1999 г., продолжительность беседы – 2 часа.

Беседу проводили Толпекин Дмитрий, Федоров Юрий, ученики

 ОШ № 97.
Герой Советского Союза

Георгий Федорович Малидовский,

участник Донбасской оборонительной операции 1941 г.

До Великой Отечественной войн Георгий Малидовский работал на шахте № 17-17-бис, которая находится на территории Кировского р-на г. Донецка.

В августе 1941 г. он стал командиром орудия 696-го полка 383-й стрелковой дивизии, которая формировалась в Донбассе и была прозвана в народе «шахтерской».
В октябре 1941 г. принял боевое крещение в бою в окрестностях с. Елизаветовки. В дивизионной газете «Большевистский натиск» об этом бое было написано следующее: «Из-за кургана выкатились густые цепи фашистов. Справа на рысях мчалась итальянская конница. Старший сержант Малидовский выждал и в упор стал расстреливать гитлеровцев. Враг отхлынул, устлав поле своими трупами». 

Новое сообщение об участие в боях за Донбасс Г. Малидовском мы находим в армейской газете «Знамя Родины» за ноябрь 1941 г.: «Вражеская колонна, силой до одного батальона, двинулась на подкрепление своих частей на передовых позициях. Это заметил старший сержант Малидовский и открыл беглый огонь по противнику. Уничтожено до 20 фашистов. Остальные разбежались».

В последующие годы войны наш земляк Г. Малидовский повоевал на славу в рядах 383-й стрелковой дивизии. В 1942 г. в боях за Кавказ это воинское соединение завоевало себе безупречную репутацию, ни разу не покинув позиций без приказа свыше. В ноябре 1943 г. 383-я стрелковая дивизия освобождала Крым. В бою за высоту 104,3 под Керчью Георгий Малидовский огнем своей пушки уничтожил 3 станковых пулемета и свыше 100 гитлеровцев.

Противник продолжал бешеные атаки. Случилось так, что орудие Г. Малидовского осталось без прикрытия. Но это не внесло паники и замешательства. Малидовский мобилизировал всю свою волю к победе. От его метких выстрелов враг потерял 12 танков, а затем позорно бежал, оставив на поле боя свыше сотни трупов. Указом Президиума Верховного Совета СССР Г. Малидовскому было присвоено звание Героя Советского Союза. Закончил войну в Берлине.

После войны Георгий Федорович Малидовский работал горным мастером на шахте 7/8 в г.Красный Луч Луганской области. Полный кавалер знака «Шахтерская слава» [20].                 

Приложение Б

Материалы для выступления докладчика группы № 1

«Киевская оборонительная операция войск Юго-Западного фронта 7 июля – 26 сентября 1941 гг.»
	Аргументы в пользу утверждения «Киевская оборонительная операция             1941 года – предмет гордости современных украинцев»
	Альтернативное суждение

	Жители Киева приняли активное участие в обороне родного города:

- На строительстве оборонительных сооружений ежедневно работало 160 тыс.чел., в основном женщины. Они отдыхали по 3-4 ч в сутки, жили в шалашах, но смогли построить три линии оборонительных укреплений, состоящих из 230 км противотанковых рвов, 1650 дзотов.

- В народное ополчение и истребительные батальоны Киевской области вступило свыше 90 тыс. чел. Это были мужчины непризывного возраста, с проблемами здоровья. Но вместо того, чтобы отсидеться дома, они шли в отряды народного ополчения  [9, с.44-45].
	Советское командование не смогло организовать прочную оборону на рубеже укрепленных районов в приграничной зоне, что позволило немецко-фашистским войскам прорваться к Киеву.

Немецко-фашистские войска разбили части Красной армии во время боев в приграничной зоне и танкового сражения под Дубно, Луцком, Ровно. 7 июля 1941 г. они прорвались на стыке 5-й и 6-й советских армий южнее Новоград-Волынского укрепленного района, захватили Бердичев (7 июля 1941 г.), Житомир (9 июля 1941 г.). Во фронте советских образовался 70-километровый разрыв, через который на Киев устремилась лавина фашистских танков [9, с.42].

	В июле-августе 1941 г. войска Юго-Западного фронта (командующий – генерал-полковник М.П. Кирпонос) проявили беспримерное мужество, отражая атаки немецко-фашистских войск.
11-14 июля 1941 г. советские солдаты и офицеры частей Киевского укрепленного района, 147-й стрелковой дивизии, подразделений киевских военных училищ отразили все попытки соединений 6-й немецкой армии В. Рейхенау и 1-й танковой группы Э. Клейста прорваться к Киеву с запада, через р. Ирпень.

Пример мужества советских бойцов: солдаты 144-го полка 27-й дивизии под ком. мл. лейт. Д.И. Шепеленко гранатами и бутылками с зажигательной смесью уничтожили 26 танков противника. Бой длился день.  После того, как большинство советских воинов погибло, а боеприпасов не осталось, Д.И. Шепеленко с последней связкой гранат бросился под вражеский танк и ценой своей жизни уничтожил его[9, с.45].
	

	Солдаты и офицеры 37-й армии Юго-Западного фронта – защитники Киева -  отразили наступление вражеских войск 1 - 16 августа 1941 г. в южном секторе обороны (Голосеевские высоты).

Героический подвиг совершил в эти дни гарнизон дота № 205 в составе 16 советских воинов во главе с лейтенантом В. Ветровым. Бойцы сражались в окружении 10 дней (с 10 по 16 августа) [9, с.47-48].
	

	После того, как вокруг Киева сомкнулось кольцо окружения (15 августа 1941 г.), войска Юго-Западного фронта вместе с отрядами киевских ополченцев предпринимали отчаянные попытки прорываться на восток. 

Военный совет и штаб Юго-Западного фронта почти трое суток (20-23 сентября 1941 г.) вели неравный бой  с войсками противника в роще Шумейково (Полтавская область). Почти все командиры и красноармейцы погибли. Среди них – командующий Юго-Западным фронтом Герой Советского Союза М.П. Кирпонос [9, с.52].
	Войска Юго-Западного фронта попали в окружение под Киевом в результате просчетов, допущенных Верховным Главнокомандованием.

Согласно приказу фашистского командования с московского направления были сняты 2-я танковая группа генерала Гудериана и 2-я полевая армия, которые 8 августа 1941 г перешли в наступление на юго-восток. 7 сентября 1941 г. они захватили Конотоп.

10 сентября 1941 г. навстречу им, с Кременчугского плацдарма,  перешли в наступление 1-я танковая группа Э. Клейста и 17-я полевая армия.

Окружение войск Юго-Западного фронта можно было бы предотвратить, если бы советское Верховное Главнокомандование прислушалось к предложению главнокомандующего Юго-Западного направления С.М. Буденного отвести войска с киевского выступа. Но С.М. Буденный был снят с поста. А разрешение оставить Киев Верховное Главнокомандование дало только в ночь на 18 сентября 1941 г., т.е. после того, как кольцо окружения сомкнулось в районе Лохвицы.

В кольце окружения оказались 5-я, 37-я, 26-я, 21-я армии Юго-Западного фронта [9, с.51].

	Киевская оборонительная операция продолжалась более 2,5 месяцев и сыграла важную роль в срыве плана «молниеносной» войны противника. Она отвлекла значительные силы группы армий «Центр» (2-я танковая группа, 2-я армия), что задержало наступление врага на московском направлении.
	В сентябре 1941 г. в плен под Киевом было захвачено 665 тыс. советских пленных. Противником был взят г. Киев – столица Украины. 

В руки противника попало 884 советских танка, 3 718 пушек [3, с.34].


Материалы для выступления докладчика группы № 2

«Оборона Одессы 5 августа – 16 октября 1941 гг.»

	Аргументы в пользу утверждения «Оборона Одессы в 1941 г. – предмет гордости современных украинцев»
	Альтернативное суждение

	Жители Одессы приняли активное участие в обороне родного города:

- Из 300 тыс. жителей, оставшихся в городе, более 100 тыс. приняли в строительстве оборонительных сооружений. Было выкопано 138 км противотанковых рвов, 45 км окопов, которые составили 3 линии обороны.

- В начале августа 1941 г. на защиту Одессы встало 20 тыс. народных ополченцев и бойцов истребительных батальонов. В конце августа 1941 г. был проведен дополнительный набор в народное ополчение – 10 тыс. чел. [9, с.56].


	Советское командование не смогло организовать прочную оборону в приграничной зоне, что позволило немецко-фашистским войскам блокировать Одессу с суши.

В июле 1941 г. в районе стыка Юго-Западного и Южного советских фронтов прорвалась 11-я немецкая армия. Это создало предпосылки для окружения 6-й и 12-й советских армий. После того, как в тыл им зашла 1-я немецкая танковая группа, кольцо окружения сомкнулось (2 августа 1941 г.). В плен под Уманью попало 103 тыс. советских солдат и офицеров. Было захвачено 317 танков, 1 902 орудий [3, с.34].

18-я и 9-я советские армии отступили на восток, к переправам через Южный Буг в районе Николаева. Между ними и Отдельной Приморской армией, защищавшей Одессу, образовался 50-километровый разрыв, куда хлынули союзники фашистов – румыны. 

13  августа 1941 г. фашистам удалось выйти к черноморскому побережью в районе Аджиаски и полностью окружить Одессу с суши. Непосредственно на Одессу наступали две кавалерийские, пять пехотных дивизий и 1 моторизованная бригада 4-й румынской армии [2, с.505].

	В августе-сентябре 1941 г. войска Одесского оборонительного района (командующий – контр-адмирал Г.В. Жуков) проявили беспримерное мужество, отражая атаки немецко-фашистских войск.
В августе 1941 г. солдаты и офицеры Одесского оборонительного района, куда входили Отдельная Приморская армия, Одесская военно-морская база и часть кораблей Черноморского флота, отбили атаки 4-й румынской армии, количественно превосходившей их в 5 раз.

Пример героизма: разведчик Иван Богатырь вернулся с боевого задания, захватив вражеский легкий танк. Снайпер Людмила Павличенко уничтожила под Одессой 287 фашистов [9, с.60].
	

	Во время высадки десанта морской пехоты в районе с. Григорьевка (восточный сектор обороны Одессы)  в ночь на 22 сентября 1941 г. были уничтожены 13-я и 115-я румынские пехотные дивизии. Фашисты потеряли около 6 тыс. солдат и офицеров. Враг был вынужден отказаться от наступательных действий [9, с.60-61].
	

	Решение об эвакуации войск Одесского оборонительного района было принято Ставкой Верховного Главнокомандова-ния с целью усилить оборону Крымского полуострова, а не в связи с разгромом советских войск под Одессой. 

После получения директивы Ставки от 30 сентября 1941 г. командование ООР провело беспримерную операцию по эвакуации 86 тыс. бойцов и командиров Отдельной Приморской армии и военно-морской базы, 15 тыс. чел. гражданского населения (с 1 по 16 августа 1941 г.)

С целью дезориентации противника во время проведения эвакуации части 25 стрелковой и 2-й кавалерийской дивизии наносили удар по противнику в южном секторе обороны и разгромили 10-ю румынскую армию [9, с.61].
	

	Оборона Одессы продолжалась 73 дня и сыграла важную роль в срыве планов «молниеносной» войны. 

Фашистские войска смогли воспользоваться одесским портом и узлом железных дорог на 2 месяца позже, чем предполагалось планом «Барбаросса». Это задержало их продвижение в Крым и на Донбасс. Под Одессой враг потерял 160 тыс. чел., около 200 самолетов, 100 танков. 4-я румынская армия была отправл
	


Материалы для выступления докладчика группы №3

«Донбасская оборонительная операция 29 сентября – 4 ноября 1941 г.»

	Аргументы в пользу утверждения «Донбасская оборонительная операция 1941 г. – предмет гордости современных украинцев»
	Альтернативное суждение

	Оборона Донбасса осуществлялась силами 383-й, 395-й стрелковых дивизий, солдаты и командиры которых отличались высоким боевым духом. Ведь до призыва в Красную армию они были шахтерами Донбасса, и осенью 1941 г. защищали свои родные дома, свои семьи.

Согласно постановлению Государствен-ного Комитета Обороны от 18.08.1941 г. было разрешено призвать в ряды Красной Армии 40000 рабочих шахтеров Донбасса. Мобилизованными шахтерами в первую очередь укомплектовывались: 

383 стрелковая дивизия - дислокация г. Сталино (ныне – Донецк); 395 стрелковая дивизия - дислокация г.Ворошиловград (ныне – Луганск); 411 стрелковая дивизия - дислокация г.Харьков; 393 стрелковая дивизия - дислокация г.Славянск [18].

К.И. Провалов, назначенный командиром 383-й дивизии, вспоминал: «Дивизия была сформирована за 35 дней… Нас хорошо одели, снабдили продовольствием. На всех были шинели и сапоги. Но самое главное - хорошо вооружили. В стрелковые полки выдали по 54 станковых пулемёта. Всего в дивизии их было 162. Зенитный дивизион получил двенадцать 37-мм зенитных автоматических пушек. Артиллерия была в заводской смазке и упаковке. 80% личного состава выполнили стрельбы из личного оружия на «хорошо» и «отлично». В состав 383-й стрелковой дивизии вошел даже зенитный дивизион, хотя обычно в стрелковых дивизиях формировались только зенитно-пулеметные роты [14].
	После гибели армий Южного фронта, окруженных под Уманью, и армий Юго-Западного фронта, попавших в окружение в ходе Киевской оборонительной операции, Ставка Верховного Главнокомандования не смогла организовать прочной обороны на подступах к Донбассу.

29 сентября 1941 г. немецко-фашистские войска начали наступление в районе Ново-Московска, на правом фланге 12-й советской армии. Одновременно с этим 11-я немецкая и 3-я румынская армия прорвали оборону 9-й советской армии и устремились вдоль Азовского побережья к г.Осипенко (ныне -Бердянску). 5 октября 1941 г. они встретились с войсками 1-й танковой группы Э. Клейста (с 6 октября - 1 танковой армией)   в районе поселка Черниговка Запорожской области и замкнули кольцо окружения. В нем фактически погибла 18-я армия вместе со своим командующим А.К. Смирновым [9, с.63]. Остатки частей, под командованием начальника штаба армии генерал-майора Колпакчи,  с трудом пробились из окружения.

С целью организации обороны Донбасса в состав 18-й советской армии, практически переставшей существовать, были переданы резервы – 383-я, 395-я стрелковые и 38-я кавалерийская дивизии, сформированные в Донбассе. Но фактически г. Сталино защищали силы, равные стрелковому корпусу, с резервом в виде одного 30-го полка НКВД [16].

	Во время Донбасской оборонительной операции командование 383-й стрелковой дивизией осуществлял Герой Советского Союза полковник К.И. Провалов. Это был хорошо подготовленный, опытный командир.

К.И. Провалов проходил службу в рядах Красной армии с сентября 1928 г., участвовал в боях на КВЖД (1929 г.), проявил воинскую доблесть и мастерство в боях у озера Хасан (29 июля — 11 августа 1938 г.). В боях с японцами за высоту Заозерная К.И. Провалов, в то время командир 120-го стрелкового полка 40-й стрелковой дивизии 1-й Приморской армии Краснознамённого Дальневосточного фронта, был дважды ранен, но продолжал руководить боем до полного разгрома врага. За героизм и самоотверженность К.И. Провалову 25 октября 1938 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1939−1941 гг. К.И. Провалов - слушатель Военной академии им. Фрунзе, где совершенствует свое воинское мастерство. Опыт К.И. Провалова помог организовать эффективную оборону противника на западных рубежах Сталинской (Донецкой) обл. [19].

14 октября 1941 г. 383-я стрелковая дивизия получила боевое крещение: вступила в бой с группировкой противника в составе 4-ой немецкой горнострелковой дивизии и итальянской кавалерийской дивизией «Чезаре» («Цезарь»).  15 октября 1941 г. бойцы 383-й дивизии полностью уничтожили в огневом мешке итальянский кавалерийский полк «королевских мушкетёров» в р-не с. Елизаветовка. 

За 5 дней, в течение которых дивизия удерживала рубеж, были уничтожены 3000 немцев и итальянцев. В свою очередь собственные потери составили 1500 чел. убитыми. 
	383-я стрелковая дивизия не была разгромлена в боях 14-18 октября 1941 г. и могла удерживать противника на западных подступах к Сталино (ныне – Донецк) и дальше. Однако командование 18-й армии отказалось от намерений упорно оборонять Сталино (Донецк).

18 октября 1941 г. 383-я стрелковая дивизия получила приказ из штаба 18-й армии об отходе. По этому поводу К.И. Провалов недоумевал: «Ширина обороны на новом рубеже была ничуть не меньше, чем на первом, и я откровенно не понимал смысла этого отхода» [16]. В результате отхода 18-ой армии по приказу командующего Южным фронтом генерал-полковника Черевиченко 19 октября 383-я дивизия заняла оборону на окраине города Сталино (Донецк). Весь день дивизия вела ожесточённый бой на окраине города, но поздно вечером по телефону был получен устный приказ от начальника штаба 18-ой армии генерал-майора Леоновича в ночь с 19 на 20 октября оставить Сталино. В своих воспоминаниях К.И. Провалов писал, что отказался выполнять этот устный приказ и потребовал письменного распоряжения. Во время телефонного разговора с командующим 18-й армии генерал-майором Колпакчи командир 383-й стрелковой дивизии полковник К.И. Провалов убедил командование, что не может оставить город без боя [16].  После этого 20 октября 1941 г. 383-я дивизия продолжала вести уличные бои в Сталино, но в ночь с 20 на 21 октября все-таки была вынуждена покинуть город. Ведь соседние дивизии отошли, подчиняясь приказам командования 18-й армии [16]. 

	Во время Донбасской оборонительной операции 1941 г. войска противника понесли большие потери.

Бойцы 383-й стрелковой дивизии под командованием Героя Советского Союза полковника К.И. Провалова с 15 по 22 октября 1941 г. на подступах к г. Сталино (ныне – Донецк) уничтожили свыше пяти тысяч солдат и офицеров противника, до 30 танков, 2 артиллерийские и 4 минометные батареи [4, с.215].
	Во время Донбасской оборонительной операции 1941 г. войсками Южного фронта было оставлено примерно 70% территории Донбасса.

Очевидцы отмечают, что пока советские солдаты и офицеры еще вели бои на подступах к Сталино, в самом городе и окружающих его поселках образовался властный вакуум. По свидетельству солдата Залмана Кодрянского: «Жутковато проходить мимо бездействующих заводов и шахт. Села и поселки без властей, разграблены магазины и школы. Особенно тягостно зрелище хаоса в школах» [15].


Материалы для выступления докладчика группы № 4

«Харьковское сражение 12-29 мая 1942 г.»
	Аргументы в пользу утверждения «Харьковское сражение 1942 г. – предмет гордости современных украинцев»
	Альтернативное суждение

	Наступление войск Юго-Западного фронта в районе Харькова 12 мая 1942 г. началось силами одних из лучших советских воинских частей (6-я армия, 28-я армия). Командный состав этих воинских частей имел необходимый боевой опыт.

Целью Харьковской наступательной операции войск Юго-Западного фронта в 1942 г. было окружение и разгром гитлеровцев в районе Харькова. Главный удар наносила 6-я армия под командованием генерала А.М. Городнянского с Барвенковского выступа в северном направлении на Харьков. Армейская группа генерала Л.В. Бобкина наносила удар на Красноград. Навстречу им, в южном направлении, из района Волчанска наносили вспомогательный удар соединения 28-й армии под командованием генерала Д.И. Рябышева [9, с.169-170; 2, с.769].

Командующий 6-й армией генерал-лейтенант Авксентий Михайлович Городнянский имел опыт боевых действий: в июне 1941 г. он воевал во главе 129-й стрелковой дивизии на Западном фронте. С августа по декабрь 1941 г. командовал 13-й армией. Кроме боевого опыта, это был беззаветно смелый человек, который не бросил своих солдат под Харьковом, но погиб в бою 27 мая 1942 г. на Барвенковском плацдарме [2, с.214].
	Наступление войск Юго-Западного фронта в районе Харькова 12 мая 1942 г. началось в условиях, когда общее соотношение сил и средств на Юго-Западном направлении было невыгодным для советской стороны.

Согласно директиве ОКВ от 5 апреля 1942 г. № 41 во время весенне-летней кампании 1942 г. немецко-фашистские войска должны были осуществить глубокий прорыв на Кавказ, сохраняя при этом положение на центральном (московском) направлении стабильным. Советское командование было дезориентировано противником и, наоборот, считало, что летом 1942 г. гитлеровские войска будут наносить основной удар на московском направлении. Ставка планировала на центральном направлении перейти к обороне,   на южном направлении (на территории Украины) – вести активные наступательные боевые действия. Советское командование не учитывало, что на Юго-Западном направлении по количеству людей противник превосходит Красную армию в 1,1 раза, в орудиях и минометах – в 1,3 раза, в самолетах – в 1,6 раза [9, с.169]. 

	В результате наступления войск Юго-Западного фронта, начавшегося 12 мая 1942 г., оборона 6-й немецкой армии была прорвана севернее и южнее Харькова.

6-я советская армия продвинулась на север с Барвенковского выступа на 20-50 км. 28-я армия на юг из района Волчанска – на 18-25 км [9, с.170].
	Командование Юго-Западного фронта (Маршал Советского Союза С.К. Тимошенко) не разгадало подлинных намерений противника, не приняло необходимых мер для обеспечения флангов своей ударной группировки.

17 мая 1942 г. ударная группировка немецко-фашистских войск (группа «Клейст»), в состав которой входили 1-я танковая и 17-я полевая армии, перешла в наступление из района Славянска, Краматорска через Барвенково на Изюм (в северном направлении). Навстречу ей, в южном направлении, нанесла удар 6-я немецкая армия из района Балаклеи. В результате наступления немецко-фашистских войск (кодовое название операции – «Фридерикус-1») создалась угроза окружения 6-й советской армии, которая продолжала в это время наступление на Харьковском направлении [9, с.170; 2, с.769].

	Окруженные войска 6-й, 57-й армий, группы генерала Л.В. Бобкина сражались мужественно.

В воздухе господствовала фашистская авиация. Советские воины испытывали острый недостаток боеприпасов, горючего, продовольствия.  Небольшими группами они пытались прорваться через вражеский фронт на левый (восточный) берег Северского Донца. Однако из окружения вышло лишь около 22 тыс. чел. В боях погибли генералы Л.В. Бобкин, А.М. Городнянский, Ф.Я. Костенко, К.П. Подлас [9, с.171].
	Вместо того, чтобы немедленно повернуть силы 6-й армии на отражение наступления немецко-фашистских  войск с Барвенковского выступа, командование Юго-Западного фронта медлило, добивалось от Ставки разрешения продолжать наступление на Харьков.

Только во второй половине дня 19 мая 1942 г. главнокомандующий войсками Юго-Западного направления С.К. Тимошенко отдал приказ перейти к обороне на Барвенковском выступе. В результате этого промедления 23 мая 1942 г. части 1-й немецкой танковой армии соединились в районе Балаклеи с частями 6-й немецкой армии. В окружении противника оказались войска 6-й, 57-й армий, группы генерала Л.В. Бобкина [9, с.172].

	
	В результате Харьковского сражения войска Юго-Западного и Южного фронтов понесли большие потери в живой силе и технике, лишились плацдарма на правом (западном) берегу Северского Донца.

Количество советских военнопленных захваченных под Харьковом – 227 тыс. чел. [3, с.34].

Также противником было захвачено 652 советских танка, 1646 артиллерийских орудия.

28 июня 1942 г. группа армий «Б» начала наступление на Сталинград, легко прорвав оборону Юго-Западного фронта, ослабленного в результате поражения в Харьковском сражении.


Материалы для выступления докладчика группы № 5

«Завершение обороны Севастополя (30 октября 1941 – 4 июля 1942 гг.)»

	Аргументы в пользу утверждения «Оборона Севастополя – предмет гордости современных украинцев»
	Альтернативное суждение

	В ноябре-декабре 1941 г. соединения Севастопольского оборонительного района (созд. 7 ноября 1941 г., начальник – вице-адмирал Ф.С. Октябрьский) проявили беспримерное мужество, отражая атаки немецко-фашистских войск.
3, 7 ноября 1941 г. 11-я немецкая армия проводила наступление на Севастополь с севера и востока силами пяти пехотных, одной танковой дивизии, кавалерийской бригады. Атаки фашистов были отражены.

11 ноября 1941 г. – попытка противника прорваться к Севастополю с юга, через Балаклаву, силами четырех пехотных дивизий, румынской моторизованной бригады.

Пример героизма защитников Севастополя: в районе пос. Дуванкой пять морских пехотинцев во главе с Н.Д. Фильченковым с помощью гранат и бутылок с зажигательной смесью подбили 22 фашистских танка. В конце боя Н.Д. Фильченков, краснофлотцы И.М. Красносельский, Д.С. Одинцов, Ю.К. Паршин бросились со связками гранат под гусеницы танков противника и уничтожили их ценой своей жизни.

17 декабря 1941 г. – второе немецкое наступление на Севастополь с северо-востока, через Мекензиевы Горы,  силами семи немецких пехотных дивизий, двух румынских горнострелковых бригад, 150 танков.

Наступление сорвано благодаря проведению Керченско-Феодосийской десантной операции. Операция началась 26 декабря 1941 г. В ней принимали участие корабли Черноморского флота, части 51-й, 44-й армий Северо-Кавказского фронта. В результате проведения операции 30 декабря 1941 г. были освобождены Феодосия, Керчь. Командование 11-й армии было вынуждено оставить наступление на Севастополь [2, с.638].
	В результате наступления 11-й немецкой армии под командованием Э. Манштейна были разгромлены воинские соединения 44-й, 51-й, 47-й армий Крымского фронта, потерян Керченский полуостров. Одной из причин разгрома Крымского фронта была потеря управления войсками его командованием.

Командование Крымского фронта (командующий фронтом генерал Д.Т. Козлов, член Военного совета Ф.А. Шаманин) было деморализовано представителем Ставки армейским комиссаром Л.З. Мехлисом, проводило многочисленные и бесплодные заседания.

В это время 8 мая 1942 г. 11-я немецкая армия под ком. Э. Манштейна перешла в наступление и прорвала советскую оборону на левом фланге Крымского фронта (44-я армия). В результате развала Крымского фронта уже 19 мая 1942 г. противник захватил Керчь.  В этих условиях не удалось провести эвакуацию советских войск через Керченский пролив. 176 тыс. советских солдат и офицеров были захвачены в плен [3, с.34].

После поражения войск Крымского фронта положение защитников Севастополя стало катастрофическим. Враг получил возможность сосредоточить против них все силы 11-й армии. В конце мая 1942 г. под Севастополем гитлеровцы имели превосходство в людях в 3 раза, в орудиях и минометах – почти в 4, в танках – в 13, в авиации – в 12 раз [9, с.165].

.

	Несмотря на превосходство 11-й немецкой армии в людях и боевой технике, войска Севастопольского оборонительного района в июне 1942 г. оказали противнику ожесточенное сопротивление.

После ударов вражеской артиллерии и авиации (20 мая – 1 июня: по городу и тылам советских войск, 2 – 7 июня: по позициям советских войск) в Севастополе возникли многочисленные пожары. Их нечем было тушить, так как водопровод не работал. Но деморализовать население Севастополя противнику не удалось.

7 июня 1942 г. 11-я немецкая армия (200 тыс. чел., 450 танков. 2 тыс. орудий, 600 самолетов) начала штурм переднего края обороны Севастополя.  9 июня 1942 г. противнику удалось прорвать оборону и захватить полустанок Мекензиевы Горы. Силы защитников Севастополя насчитывали всего лишь 106 тыс. чел., 38 танков, 600 орудий, 53 самолета. Однако 11 июня 1942 г. воины 25-й Чапаевской дивизии под ком. генерала Т.К. Коломийца и 7-й бригады морской пехоты под ком.полковника Е.И. Жидилова перешли в контрнаступление и ликвидировали прорыв.

Среди защитников Севастополя прославились своими подвигами Герои Советского Союза ефрейтор И.И. Богатырь, старший сержант М.К. Байда. В боях на Мекензиевых Горах Иван Богатырь, будучи старшим в пулеметном доте, уничтожил 120 фашистских солдат. Двадцатилетняя Мария Байда только за один день уничтожила из автомата 19 солдат и офицеров противника, отбила у фашистов захваченных ими в плен советского командира и восьмерых бойцов [9, с.166-167; 2, с.638].
	Меры, предпринятые советским командованием по эвакуации войск Севастопольского оборонительного района, не были достаточно эффективными.

23 июня 1942 г. 11-я немецкая армия нанесла новый удар по Севастополю с северо-востока, на Инкерманские высоты. Защитникам Севастополя приходилось отбивать по 10-20 вражеских атак в сутки. В течение 22-26 июня 1942 г. лидер «Ташкент» доставил в Севастополь последнее пополнение – 142-ю стрелковую бригаду. В дальнейшем снабжение проводилось только подводными лодками. Полевая и береговая артиллерия испытывали недостаток снарядов.

30 июня 1942 г. был получен приказ Ставки Верховного Главнокомандования об эвакуации города. Защитники Севастополя отступили к бухтам Стрелецкой, Камышевой, Казачьей, на мыс Херсонес. Но полностью эвакуировать войска с помощью одних катеров и мелких судов, двух подводных лодок было невозможно. Оставшиеся на берегу защитники Севастополя под командованием генерал-майора П.Г. Новикова, имевшие лишь стрелковое оружие, самоотверженно отражали атаки противника, пока не коничились боеприпасы, продовольствие и питьевая вода. Около 100 тыс. советских воинов было захвачено фашистами в плен [3, с.34].

	Оборона Севастополя длилась 250 дней, став символом сопротивления силам агрессии во всем мире.

Английская газета «Таймс» писала: «В течение длительного времени Севастополь возвышался как меч, острие которого было направлено против захватчиков». Турецкая газета «Истикляль» дала следующую оценку героизму защитников Севастополя: «Все имеет свои пределы, в том числе и человеческие возможности. Этот предел защитники Севастополя подняли до небывалой высоты. Бельгия не устояла пяти дней. Голландия – четырех дней. Огромная Франция была разгромлена за 16 суток, а небольшая группа русских войск продолжала оказывать сопротивление в течение долгих месяцев» [9, с.169].
	


Приложение В

Інформаційна картка «Україна за часи Другої світової війни»

	23 серпня

1939 р.
	Договір про ненапад між СРСР і Німеччиною (за таємним протоколом – розмежування сфер інтересів, за яким Західна Україна, Західна Білорусія, Прибалтика повинні ввійти до складу СРСР)

	1 вересня 

1939 р.
	Початок Другої світової війни (операція «Вайс» - захоплення фашистською Німеччиною Польщі). Англія та Франція оголосили Німеччині війну

	17 вересня 1939 р.
	Червона армія перейшла польський кордон і вступила на територію Західної України (Український фронт, ком. Семен Тимошенко)

	28 вересня 1939 
	Договір про дружбу і кордон між СРСР і Німеччиною

	26-28 жовтня 1939 р.
	Засідання Народних Зборів у Львові (вибори 22 жовтня 1939 р.): 1)проголошення встановлення радянської влади на території України; 2) звернення до Верховної Ради СРСР з проханням прийняти Західну Україну до складу СРСР і возз’єднання з УРСР. 3)декларація про конфіскацію поміщицьких і монастирських земель, націоналізацію банків і великої промисловості.

	1-2 листопада 1939 р.
	V позачергова сесія Верховної Ради СРСР. Прийняття Закону про  включення Західної України до складу СРСР і воз’єднання з УРСР

	13-15.11.1939
	ІІІ позачергова сесія Верховної Ради УРСР. Прийняття Закону про прийняття Західної України до складу УРСР

	Червень 1940 
	Ультимативна вимога уряду СРСР до Румунії передати Північну Буковину і Бессарабію

	28червня 1940
	Червона армія перейшла румунський кордон (Південний фронт, ком. Георгій Жуков)

	2 серпня 1940 
	VІІ сесія Верховної Ради СРСР. Прийняття Закону про включення до складу УРСР Північної Буковини, Хотинського, Аккерманського (нині Білгород-дністровський) та Ізмаїльського повітів Бессарабії.

	18 грудня 

1940 р.
	Гітлер підписує директиву № 21 (план «Барбаросса»  - завдати поразки СРСР у «блискавичній війні» (блиц-кріг)

	22 червня 1941 р.
	Початок Великої Вітчизняної війни. Напад Німеччини на СРСР (190 дивізій, зокрема, 19 танкових. 14 моторизованих; 4 повітряних німецьких флоти, або 5,5 млн. чол., 4300 танків, 47 тис. гармат, 5000 літаків). Група «Північ», ком. Леєб, напрямок – Ленінград; Група «Центр» (основна), ком. Бок, напрямок – Москва. Група «Південь», ком. Рунштедт, напрямок – Київ (Й. Сталін помилково вважав основним)

	23 червня 1941 р.
	Постанова РНК СРСР і ЦК ВКП(б) «Про створення Ставки Головного Командування Збройними Силами СРСР»

Директива про створення Південного фронту (з військ Одеського військового округу, ком.І . Тюленєв), Південно-Західного фронту (з військ Київського військового округу, ком. М. Кирпонос)

	23-29 червня 1941 р.
	Танкові бої у Дубно-Луцьк-Рівне. Загальне командування – начальник Генерального штабу Г.К. Жукова. Мета: силами 6-ті механізованих корпусів розгромити 1-у німецьку танкову групу. Не досягнута (корпуси не забезпечені танками, вступили до бою неодночасно)

	24червня 1941
	Постанова РНК СРСР і ЦК ВКП(б) «Про створення Ради з евакуації»

	30 червня 1941 р.
	Постанова Президії Верховної Ради СРСР, РНК СРСР і ЦК ВКП(б) «Про створення Державного Комітету Оборони» на чолі з Й. Сталіним

	30 червня 1941 р.
	Акт про відновлення Української держави. Оголошений у Львові, який зайняли члени ОУН-Б (воювали у лавах батальйону «Нахтігаль», сподіваючись за допомогою німців відвоювати Наддніпрянську Україну)

Сформовано Крайове правління, прем’єр-міністр – Я. Стецько, прихильник С. Бандери

	11 липня -19 (26) вересня 1941р.
	Київська оборонна операція радянських військ (беруть участь війська Південно-Західного фронту, ком. М. Кирпонос) І етап (липень) – спроби 6-ї німецької армії взяти Київ з заходу, бої на р. Ірпінь ІІ етап (серпень) – спроби німців взяти Київ з півдня, бої у Голосіївському лісі; ІІІ етап – оточення Південно-Західного фронту з півночі, силами 2-ої танкової групи (ком. Гудеріан, знята з московському напрямку 8 серпня) і з півдня, силами 1-ї танкової групи (ком. Клейст, вийшла до Дніпра 25-30 серпня), Й. Сталін відхиляє пропозицію С. Буденного про відвід з Києва радянських військ (11 вересня); оточення завершено (15 вересня); більша частина Південно-Західного фронту загинула, потрапила до полону (23 вересня біля Полтави загинув ком. фронтом М. Кирпонос) Значення: зрив німецьких планів «блискавичної війни»

	1 серпня 1941р.
	Створення дистрикту (округу) «Галичина» у складі Польського генерал-губернаторства.

Ввійшли Львівська, Станіславська (нині Івано-Франківськ), Тернопільська обл.

	20 серпня

1941 р.
	Створення Рейхкомісаріату «Україна» (центр – Рівне, рейхкомісар України – Еріх Кох)

Ввійшли Волинь (м. Рівне), Полісся (Житомир), Київщина (Київ), Південь України(Миколаїв, Дніпропетровськ), Лівобережжя (Чернігів), а також Крим.

	Друга половина серпня – середина листопада 1941 р.
	«Олевська республіка». Суверенна українська національна республіка, створена у Поліссі силами «Поліської Січі» (загони діяли за ініціативою уряду УНР в еміграції, кер. – Т. Бульба-Боровець, називали себе Українською повстанською армією (УПА) – не ототожнювати с УПА, що була створена за ініціативою ОУН-Б!!!

Діяльність «Поліської Січі» заборонена німцями 16 лютого 1942 р.

	23 серпня 1941 р.
	Директива рейхсміністра окупованих східних областей про введення надзвичайних каральних заходів щодо населення ( в Україні створено 50 гетто для євреїв і 180 великих концентраційних таборів)

	05 серпня – 16 жовтня 1941 
	Оборона Одеси радянськими військами. Ворог – 4-а румунська армія, захищає Одеський оборонний район (створен. 19 серпня) у складі Окремої Приморської армії, Одеської військово-морської бази, ком. – контр-адмірал Г.В. Жуков. Наступ 11-німецької армії (стик Південно-Західного і Південного фронтів), оточення 6-й та 12-й рад. армій під м. Умань (2-13 серпня 1941 р.), відхід 18 і 9 армій до Миколаєва, оточення Одеси. Серпень 1941 р. – бої у західному секторі оборони, вихід румунів на берег Великого Аджаликського лиману (25 серпня, 8-12 км від міста)  Вересень – бої у східному секторі оборони, висадка радянського десанту морської піхоти у с. Григоріївка (22 вересня). 30 вересня 1941 р. – директива Ставки про евакуацію військ Одеського оборонного району з метою зміцнити оборону Кримського півострову. Контрнаступ радянських військ у південному секторі оборони з метою дезорієнтації противника. Успішна евакуація 86 тис. бійців

	18 жовтня-16 листопада 1942 р.
	Кримська оборонна операція радянських війська 

24-28 вересня  1941 р.– бої за Турецький вал (156-а стрілкова дивізія відступає). 
20 жовтня – прорив Ішунських позицій німцями

	30 жовтня 1941 р. – 4 липня 1942 р.
	Оборона Севастополя.

30 жовтня 1941 р. – прорив до Севастополю 54-го німецького армійського корпусу

6 листопада 1941 р. – підхід до міста Окремої Приморської армії (радянська). Початок оборони Севастополя

Поразка радянських військ на Керченському півострові (командування Кримського фронту на чолі з Д. Козловим втратило управління військами, 19 травня 1942 р. німці захопили Керчь, під час переправи втрати радянських військ – 176 тис. чол.; до листопада 1942 р. оточені захищалися в Аджимушкайських каменоломнях, ком. – полковник П. Ягунов).  Початок генерального німецького наступу на Севастополь (бере участь 11-а армія на чолі з Е. Манштейном). Гарматний обстріл міста (20 травня – 7 червня). 7 червня 1942 р. – штурм Севастополя зі сходу (Мекензієви Гори) 18 червня – вихід до Північної бухти,  з 26 червня – постачання Севастополя кораблями Чорноморського флоту припиняється 30 червня – наказ Ставки Верховного Головнокомандування про евакуацію міста, відхід бійців на мис Херсонес.

	Жовтень 1941 р.
	Створення Української національної ради  членами ОУН-М у Києві (повинна була стати вищим урядовим органом в Україні, але знищена німцями)

	29 вересня – 4 листопада 1941 р.
	Донбаська оборонна операція радянських військ

10 жовтня 1941 р. – захоплення німцями Маріуполя (1-а нім. Танкова армія Клейста)

20 жовтня 1941 р. – прорив німців з півдня до Сталіне (нині Донецьк). Захищає 383-а шахтарська стрілкова дивізія, 38 кавалерійська дивізія, знищили 5 тис. фашистів, 30 танків

	13 лютого 1942 р.
	Початок примусового вивозу українського населення з окупованих територій на роботу до Німеччини (вивезено 2,4 млн. чол.)

	12-29 травня 1942 р.
	Харківська наступальна операція радянських військ

І.12-14 травня 1942 р. – наступ 6-ї радянської армії Південно-Західного фронту (ком. С. Тимошенко) з-під Барвенково у північному напрямку на Харків

ІІ.17 травня 1942 р. –  контрнаступ 1-ї нім. танкової і 17-ї польової армії з р-ну Слов’янська через Барвенково. Назустріч – 6-а нім. армія. Оточення 6, 9, 57 армій. Втрата командуванням Південно-Західного фронту контролю управління військами

	7-24 липня 1942 р.
	Генеральний наступ німецьких військ у Донбасі

	22 липня 1942 р.
	Захоплений останній населений пункт України – м. Свердловськ Ворошиловградської області.

	14 жовтня 1942 р.
	ОУН-Б створила Українську повстанську армію




