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До начала Великой Отечественной войны Григорий Иванович Новоселов работал на шахтах г. Сталино (ныне – г.Донецк) переносчиком и коногоном. Небольшого роста, но физически очень крепкий, в свободное время он занимался тяжелой атлетикой.
После нападения нацистской Германии на Советский Союз Григорий Иванович Новоселов был призван в ряды Красной армии. Учитывая хорошую физическую подготовку юноши, в военкомате для прохождения службы его направили на Черноморский флот.
Григорий Иванович Новоселов – участник героической обороны Севастополя. 250 дней он находился в осажденном городе на своем боевом посту. Григорий Иванович служил артэлектриком на береговой батарее № 30 1-го артдивизиона, что находилась на берегу Северной бухты Севастополя. Снаряды, выпущенные из пушек этой батареи, могли поражать противника на расстоянии до 45 км. В то же время сама батарея, оборудованная в помещениях, вырубленных в скалах, была практически недоступна для артиллерийского огня противника. Береговые батареи Севастополя так и не позволили фашистам высадить десант с моря, стали надежной защитой осажденного города-крепости.

Беда пришла с севера, с суши. После развала Крымского фронта в мае 1942 г. 11-я немецкая армия под командованием Э. Манштейна, считавшегося одним из лучших гитлеровских полководцев, прорвалась к Севастополю. Григорию Ивановичу Новоселову вместе с боевыми товарищами – черноморцами пришлось оставить сравнительно безопасные бункера батареи. Григорий Иванович взял в руки винтовку и, как и другие краснофлотцы, стал отбивать атаки немецких пехотинцев. Григорий Иванович Новоселов вспоминал, как ему удалось взять в плен немецкого солдата, намного больше его ростом. Впоследствии пленный был доставлен в штаб. Несравненно большее число фашистов было уничтожено.
И все-таки силы были неравными. В июле 1942 г., после 250 дней героической обороны, краснофлотцы получили приказ оставить Севастополь и отступить на мыс Херсонес. Григорий Иванович Новоселов покидал город раненым. Незадолго до этого он получил осколочное ранение в голову и спину, был контужен. С трудом ему удалось добраться до катера, отплывающего в Новороссийск.

Немцы обстреливали места погрузки матросов и солдат из минометов и пушек. Только к берегу подойдет катер, и к нему по грудь в воде тронутся бойцы, как тут же над их головами раздается свист мин. С 8 часов утра до 8 часов вечера немцы, как по часам, обстреливали Севастополь. Осколки снарядов и мин рвались между бредущими в воде матросами и солдатами. Раненые пытались удержаться на ногах, хватались за соседей и топили их…
…Страшные картины памяти. В мае 1944 г. Григорий Иванович Новоселов принимал участие в освобождении Севастополя. Но, кроме радости победы, он испытал огромную горечь. Там, в Севастополе, он вновь встретился с боевыми товарищами 1941-го года.  Живой – с мертвыми.

Качинская дорога… Вдоль неё грунт был очень крепким, щебёнка. Сильный ветер раздувал щебенку. И рядом с дорогой были видны сапоги, даже лица погребенных солдат.

Григорий Иванович Новоселов находился на военной службе до марта 1946 г. За мужество, стойкость и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Новоселов Г.И. был награжден орденом Отечественной войны ІІ степени.
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